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1. Bevezetés és célkitűzések 

Szakdolgozatom témájául egy olyan projekt megalapozó megvalósíthatósági 

kerettanulmány elkészítését választottam, amelyben egy védett természeti területén lévő 

szántóból természetvédelmi, ökológiai és jogi szempontokat figyelembe véve, természetszerű 

fásított terület, és egyszer talán egy arborétum létrehozását eredményezheti. A szakdolgozatom 

célja, hogy bemutassam milyen jogi, közigazgatási, természetvédelmi szabályok, valamint 

környezeti adottságai és lehetőségei vannak egy fásított terület, arborétum létrehozásának a 

Káli-medencében. Elemezni kívánom azokat a jogszabályi és környezeti hátteret, amelyek 

lehetőséget adnak egy ilyen projekt végrehajtásához. A szakdolgozatomban addig a pontig 

vizsgálom a lehetőségeket, hogy a meglévő terület átminősítésére milyen feltételek adottak, 

milyen jogi és egyéb folyamaton kell keresztül menni, hogy a meglévő állapotok helyett fásított 

terület, egy arborétum jöjjön létre. Vizsgálatom célja annak megvizsgálása, hogy milyen 

környezeti (talajtani, domborzati, klimatikus stb.) feltételek adottak a területen továbbá, hogy 

milyen jogi keretek között lehet magánszemélyként arborétumot létrehozni ma 

Magyarországon. A szakdolgozatom végén értékelni fogom a vizsgálataim és elemzésem során 

kapott eredményeket, valamint javaslatokat fogalmazok meg a témával kapcsolatban. 

Egy ideje azon gondolkodtam hogyan lehetne egy kihasználatlan, magára hagyott, fátlan 

területet élő, természetközeli, üde hellyé változtatni, úgy, hogy az valóban az ökoszisztéma 

részévé váljon. Így született meg az első gondolat, hogy a korábbi közgazdász létemet 

hátrahagyva egy új, másfajta munkába fogjak. Ennek az álomnak a megvalósításának első 

lépése a MATE természetvédelmi mérnök szak megkezdése, majd második lépése a megfelelő 

terület megtalálása volt.  

Gyermekkorom óta fűz szoros viszony a Balaton északi partjához, azon belül is Révfülöphöz, 

minden évben több hetet töltök ott, jól ismerem a környék tanú hegyeit, túra útvonalait, 

látványosságait. A Balaton-felvidék azon belül is a Káli-medence, mint minden arra látogatót, 

engem is nagyon elvarázsolt, mindig vissza-vissza térek ahhoz a gondolathoz, hogy egy 

gyönyörű természeti és kulturális vagyon birtokában van az ország, amelynek én is szeretnék 

valahogyan a részese lenni. Tetszettek a törpe falvak, melyek régi időket idéznek; a sok 

lehetőség, amely a tájban még benne rejtőzik; a színes kulturális kavalkád és a civil közösségek 

összetartása. 2021. augusztusában láttam meg először Kamonyát, amely a Káli-medence 

kapujában, Kővágóörs település külterületén, Kis-Hegyestű szomszédságában az erdővel 
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szegélyezett dombon, elhagyatott szőlők között található, és első látásra szerelem volt. 

Kamonya a terület régi elnevezése, amely a kánya és a mony szóból származik, kánya 

ómagyarul egy ragadozó madarat jelent, a mony pedig népies nyelven tojást, mely 

valószínűsíthetően azt jelzi, hogy a terület régen ragadozó madarak költési helye lehetett. A 

hely megvásárlása nem volt egy szakmailag, gazdaságilag jól megalapozott döntés, inkább 

érzelmi jellegű. A vásárlás pillanatában, és a szakdolgozat írásakor sincs még teljesen világos, 

tiszta kép, hogy milyen irányba fog mutatni a terület természetközelibb átalakítása. A 

szakdolgozatomat felhasználom arra, hogy a lehetőségeket számba véve egy természetvédelmi 

szempontokat figyelembe vevő, de reális célokat kitűző projekt megalapozó 

megvalósíthatósági kerettanulmány készüljön, mely segít a helyes döntések meghozatalában. 

Elsődleges célként kívánom kitűzni, hogy a területet természetvédelmi szempontok alapján 

megvizsgálom és különböző természetvédelmi módszerek, településfejlesztési elvek, valamint 

jogi lehetőségek mentén elemzem, és az elemzések alapján megfelelő következtetések 

levonásával egy olyan dokumentum előállítására törekszem, amely lehetővé teszi, hogy 

törvényi megfelelések mellett, egy ökológiailag jól működő és fenntartható természeti 

környezet, talán egyszer egy arborétum jöhessen majd létre. Célom, hogy a dolgozatom végére 

körvonalazódjanak azok a lépések, amelyek a fa telepítéséig szükségesek, mind jogi, mind 

hatósági, mind természetvédelmi szempontból.  

Ez a téma azért időszerű és hasznos, mert a klímaváltozás miatt egyre nagyobb társadalmi, 

ökológiai igény a minél több és nagyobb zöld felület kialakítása, amely minél többrétű 

ökoszisztéma szolgáltatást nyújt nekünk embereknek és a körülöttünk élő fajok számára is. 

Fontos számomra, hogy a szántó természetes vegetációval történő kialakítása, az arborétum 

létrehozása természetvédelmi szempontokat is figyelembevéve, minden tekintetben alapos 

vizsgálatok követően valósuljon meg.   
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2. Szakirodalmi áttekintés  

A Bevezetőben megfogalmazott célok, egy védett természeti területen lévő szántóból 

fásított terület, arborétum létrehozásának lehetőségét szeretném elemezni úgy, hogy az ide 

vonatkozó hatályos országos, térségi és helyi jogszabályokat összegyűjtöm a szakirodalmi 

áttekintésben, megvizsgálom és a végén értékelem a lehetőségeket. A jogi dokumentumok 

vizsgálatakor előtérbe helyezem azokat a pontokat, amely a szakdolgozat céljainak 

megvalósulása szempontjából relevánsak, a konkrét területre vonatkozó szabályozásokat, 

érintettséget a Vizsgálatok fejezetben fejtem ki. Számba veszem azokat a térképészeti és egyéb 

adatbázisokat, amelyekből a területemre vonatkozóan hasznos és szükséges információkat 

tartalmaznak. Bemutatom mindazon terveket, programokat és egyéb dokumentumokat, melyek 

a szakdolgozatom céljai szempontjából fontossággal bírnak.  

2.1. Országos jogi háttérvizsgálat 

2.1.1. Természetvédelméről szóló törvény 

Az 1996. évi LIII. természet védelméről szóló törvény (továbbiakban Tvt.) (http 1) célja a 

természeti értékek, területek és tájak megőrzése és annak védelme, fenntartható használatának 

elősegítése, amely magába foglalja a védetté nyilvánítást, a természeti károk megelőzését, a 

természeti értékek kutatását és hasznosítását, valamint a természeti károk esetén történő 

intézkedéseket. A törvény meghatározza a természet védelméhez szükséges feltételeket, 

tervezési szabályokat és kezelési módokat, amely elősegíti, hogy a természeti értékek és 

területek a jövő generációi számára is megmaradjanak. A törvény célja az emberi 

tevékenységek és a természeti értékek közötti egyensúly megteremtése. 

2.1.2. Országos településrendezési és építési követelmények 

A 253/1997. (XII.20) Kormány rendelet (továbbiakban OTÉK) (http 2) szól az országos 

településrendezési és építési követelményekről, mely kijelenti, hogy építeni (változtatás minden 

formáját beleértve), lebontani, illetve az építmény rendeltetését megváltoztatni csak e törvény 

és a helyi építési szabályzat rendelkezései alapján lehetséges. A szabályozás külön rendelkezik 

a védett területekre vonatkozóan, és azokra egyedi kiegészítéseket is tartalmaz. Deklarálja a 

településkép, a településkép környezetének értéket képviselő részeinek megóvását, valamint a 
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helyi építési szabályzat és szabályozási tervek általános követelményeit, továbbá a különböző 

területhasználati egységekre - az építési övezetekre vonatkozó alapvető szempontokat.  

2.1.3. Magyarország és egyes kiemelt térségeinek területrendezési tervének 

természetvédelmi vonatkozásai - a Balaton Kiemelt Üdülőkörzetében 

Magyarország és egyes kiemelt térségeinek területrendezési tervéről szóló (továbbiakban 

MaTrT) 2018. évi CXXXIX. törvény (http 3) határozza meg az ország egyes térségeinek és 

kiemelt térségeinek területfelhasználási feltételeit a fenntartható fejlődésre való tekintettel, a 

természeti értékek megőrzésével. A törvény több részre tagozódik, az első részben általános 

fogalmi meghatározások, a második részben az ország teljes közigazgatási területére vonatkozó 

területrendezési szabályok találhatók, a harmadik részben Budapest és agglomerációjának 

területrendezési irányelvei vannak, míg a törvény negyedik részében rendelkezik a Balaton 

Kiemelt Üdülőkörzet területrendezési tervéről (továbbiakban BKÜTrT). A törvény rendelkezik 

arról, hogy a települések a saját rendezési terveik kialakítása a természetvédelmi, tájesztétikai 

szempontok, valamint a történeti településszerkezet, a táj és a település jellege, a kulturális és 

az építészeti örökség, valamint az építészeti hagyományok figyelembevételével történjenek. A 

törvényben meghatározza azokat a keretfeltételeket, amelyek a települések számára minimum 

követelmények a településrendezési terv létrehozásakor, kijelöli a fejlesztésre, beépítésre és 

természeti területekre vonatkozó irányelveket.  

2.1.4. MvM rendelet a területrendezési tervek készítésének és 

alkalmazásának kiegészítő szabályozásáról 

A 9/2019. (VI.14) MvM rendelet (http 4), mely a területrendezési tervek kiegészítő 

szabályozásáról szól és a MaTrT törvény alapján további kiegészítő övezeteket jelöl ki, úgymint 

jó termőhelyadottságú szántók övezete, erdőtelepítésre javasolt terület övezete, tájképvédelmi 

terület övezete, vízminőség-védelmi terület övezete, nagyvízi meder övezete, VTT-tározók 

övezete ill. Budapesti Agglomeráció Övezeti Tervének, valamint a Balaton Kiemelt 

Üdülőövezetének részét képező további térségi övezeteket jelöl ki. A rendelet mellékleteiként 

térképi lehatárolásokkal kerülnek a fenti övezetek kijelölésre. Ezekre a térképi lehatárolásra és 

övezeti szabályozásra vonatkozó alkalmazását előírja mind az országos, mind a területi, helyi 

területrendezési tervek készítésekor.    
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2.1.5. Nemzeti Tájstratégia (2017-2026) 

A Nemzeti Tájstratégia a 1128/2017. (III. 20.) Korm. határozattal vált hatályossá (http 5), 

mely a nemzetközi tájstratégia alapelvein nyugszik. A Tájstratégia leltárba veszi a magyar 

viszonyokat a nemzetközi viszonyokhoz képest, bemutatja a hazai táj jelenlegi állapotát, az 

abban bekövetkező változásokat, valamint azokat a folyamatokat, amelyek befolyásolják a táj 

alakulását.  Célokat határoz meg, melyekhez különböző intézkedéseket, fejlesztéseket jelöl ki. 

A Nemzeti Tájstratégia végső célja, hogy a tájat a nemzetközi és hazai szabályozásoknak 

megfelelő védelembe, kezelésbe és tervezésbe részesítsen úgy, hogy az ne csak a törvényhozók 

számára, hanem a civil lakosság által is elfogadható és adaptálható legyen, ezért 3 fő pillért 

jelöl ki:  

• Táji adottságoknak megfelelő tájhasznosítás 

• Élhető táj-település hasznosítás 

• Tájidentitás növelése 

2.1.6. Földtörvény 

A 2007. évi CXXIX törvény szól a termőföld védelméről (továbbiakban földtörvény). A 

törvény meghatározza, hogy mely területekre terjed ki a törvény hatálya, meghatározza, hogy 

ezen területeken milyen módon történhet a föld hasznosítása, megállapítja azon 

rendelkezéseket, amely a talaj védelmét szolgálja. Deklarálja, hogy a természetvédelmi oltalom 

alatt álló földterületekre a földtörvény rendelkezéseit kell alkalmazni, amennyiben a Tvt. 

másképp nem rendelkezik. (http 6)  

2.1.7. Erdőtörvény 

Az 2009. évi XXXVII. az erdőről, az erdő védelméről és az erdőgazdálkodásról szóló 

törvény (továbbiakban erdőtörvény) szabályozza az erdő, az erdőgazdálkodás és a társadalom 

kapcsolatának viszonyrendszerét, biztosítva az erdők fennmaradását, az erdei élőlények 

élőhelyeinek védelmét. Meghatározza az erdő hármas funkcióját, környezetre, társadalomra és 

a gazdaságra gyakorolt hatását. Alapelveket fogalmaz meg az erdőgazdálkodók felé, hogy a 

fenntartható eredőgazdálkodás során figyelni kell az erdő diverzitásának, természetességének, 

felújulóképességének megőrzésére továbbá  a társadalom hármas igényének való megfelelésére 

(védelmi, közjóléti és gazdasági követelmények) (http 7).  
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2.1.8. Vadvédelméről, a vadgazdálkodásról, valamint a vadászatról (Vtv.) 

1996. évi LV. a Vadvédelméről, a vadgazdálkodásról, valamint a vadászatról 

(továbbiakban Vtv.) szóló törvény határozza meg a Magyarországon élő állatfajok közül a 

vadászható állatfajokat, azok gyakorlásának, hasznosításának feltételeit, tekintettel a vadon élő 

állatok természetes fennmaradására és élőhelyük védelmére. Meghatározza a jogellenes 

károkozások, hasznosítások során kiszabható bírságokat. A törvény hatálya a 

vadászterületetekre terjed ki (http 8).  

2.2. Térségi jogi, közigazgatási és természetvédelmi 

háttérvizsgálat 

2.2.1. Veszprém megye területrendezési terve 

Veszprém megye hatályos területrendezési terve a 15/2019. (XII. 13.) önkormányzati 

rendelettel (http 9) lett elfogadva, melynek célja a Veszprém megyei települések 

területfejlesztésének szabályozása. A rendelet tartalmazza a települések által használható 

területek és azok felhasználási módjainak meghatározását, melynek kialakításakor figyelembe 

vették a települések sajátosságait, a lakosság igényeit, valamint a környezetvédelmi 

szempontokat. A tervben szerepelnek az építési övezetek, azok jellemzői, engedélyezett építési 

formái, valamint a beépítési és használati feltételek. Részletesen szabályozza a mezőgazdasági 

területek hasznosítását, a zöldterületek védelmét, valamint az erdők használatát és kezelését. 

Figyelembe veszi az infrastruktúra fejlesztését is, például az út- és vasúthálózatokat, valamint 

a közműveket, az egyes területek utcafronti vonalát, illetve az építési magasságot. Célja a 

Veszprém megyei települések fejlődésének elősegítése, a környezeti értékek megőrzése és a 

települések rendezett fejlődésének biztosítása. 

2.2.2. Balaton-felvidéki Nemzeti Park 

A Balaton-felvidéki Nemzeti Park (továbbiakban BfNP) 6 tájegységre osztható, melyek a 

következőek: Kis-Balaton, Keszthelyi-hegység, Tapolcai-hegység, Káli-medence, Pécselyi-

medence és Tihany. A BfNP Igazgatóság 1997-ben több tájvédelmi körzet összevonásával jött 

létre, melynek területe 56 994 hektár. Magterülete a legnagyobb a magyarországi nemzeti 

parkok között, de büszkélkedhet több ex-lege védett víznyelővel, láppal, kunhalommal és 

földvárral, számtalan védett forrással is. Több nemzetközi egyezmény hatálya alá tartozó védett 

terült is található a működési területén: 
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• Ramsari-terület: Balaton ősztől tavaszig, a Kis-Balaton 

• Bioszféra rezervátum: Mura-Dráva-Duna Bioszféra rezervátum egy része 

• Natura 2000 különleges madárvédelmi terület (SPA): Balaton 

• Natura 2000 különleges természetmegőrzési területek: pl Sásdi-rét, Kis-Balaton 

• Európa Diploma: Tihanyi-félsziget vulkanikus képződményei  

• Erdőrezervátum: Vaskereszt, Vétyem, Remetekert, Csörnyeberek, Tátika, Tóth-

árok, Somhegy, Virágos-hegy, Fehér-sziklák  

• Európa Táj Egyezmény 

Az Országos Ökológiai Hálózat része is több BfNP-i terület (http 10). Közel 800 barlanggal 

büszkélkedhet, így pl.  a Tapolcai-tavasbarlang, a Lóczy-barlang, a Szentgáli-kőlik, a 

Csodabogyós-barang. A BfNP területén található a Bakony-Balaton Geopark, amelynek 

területén 440 millió éves geológiai folyamatok és sokszínű földtani értékek bemutatására van 

lehetőség a számtalan tanösvényen, látogatóközpontokban és bemutatóhelyeken keresztül (http 

11). Működési területén három tájvédelmi körzet található: Magas-bakonyi Tájvédelmi Körzet, 

Somló Tájvédelmi Körzet és a Mura-menti Tájvédelmi körzet. A Kápolnapusztai 

Bivalyrezervátum is a BfNP kezelésben van, ahol az őshonosnak számító bivaly 

génállományának megőrzésében játszik szerepet a nemzeti park.  Számtalan védett endemikus 

növény és állat kapcsolódik a BfNP területéhez (pl. lisztes kankalin, cselling, magyar 

pikkelypáfrány). És nem utolsósorban említendő a védett természeti értékek között a geológiai 

értékek, melyek a nemzeti park területén bővelkednek (kőtengerek, tanúhegyek, vörös 

homokkő). 

2.2.2.1 Nemzeti parkok területének övezetekbe sorolása  

A 134/2013. (XII. 29.) VM rendelet a nemzeti parkok területének övezetekbe való 

besorolásáról és az egyes övezetekre vonatkozó általános természetvédelmi előírásokról szóló 

rendelete határozza meg a nemzeti parkok különböző övezetein belül lehetséges kezelési 

módokat. Három különböző övezetre osztja a nemzeti park területeit: természeti-, szolgáltató 

és természetkímélő hasznosítási övezetre.   Továbbá meghatározza a nemzeti park övezeteinek 

lehatárolását (http 12).  
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2.2.2.2 Balaton-felvidéki Nemzeti Park létesítéséről 

A Balaton-felvidéki Nemzeti Park megalakításáról szól a 31/1997 (IX.23) KTM rendelet, 

melyben országos jelentőségű védett természeti területté nyilvánítanak közel 15,6ezer hektár 

területet, amely kibővül a korábban védetté nyilvánított területekkel, így összesen a nemzeti 

park területe 56 696.5 hektár. A rendelet településenként ingatlannyilvántartási helyrajziszám 

felsorolásával biztosítja a védett területek számbavételét. 

2.3. Kővágóörs háttérvizsgálat 

A terület, Kamonya, amelyet megvizsgálok a Dunántúli-középhegység (5) nagytájon 

belül, Bakonyvidék (5.1) középtájon, a Balaton-felvidék és kismedencéi (5.1.22) kistájban 

Kővágóörs település külterületén helyezkedik el Magyarország földrajzi tájbesorolása alapján. 

Közigazgatási szempontból Kővágóörs a Közép-Dunántúli régió, azon belül Veszprém 

megyében, Tapolca járásban található község, mely a Káli-medence déli kapujánál van.  

2.3.1. Kővágóörs bemutatása  

 Kővágóörs onnan kapta a nevét, hogy a Honfoglaláskor a Kárpát-medencébe érkező 7 

törzs egyike volt Örs, aki a mostani Káli-medencét használta szállásterületének, innen 

származik a nevének utótagja.  A település előtagja pedig onnan származik, hogy a kővágóőrsi 

kőtenger köveiből a 19. század végéig malomkövet vágtak. A legeltető állattartásra, szántóföldi 

gabonatermesztésre és szőlőtermesztésre egyaránt alkalmas medencében aprófalvak sokasága 

jött létre a XI-XII. század folyamán, mely a mai napig jellemző. Az ipari tevékenység a 

településen nem található, és az elmúlt 50 évben a szállásadói és vendéglátói tevékenységek 

váltak jelentőssé.  Kővágóörs kiegészül Pálköve településrésszel, amely egészen a Balaton 

partig nyúlik. Közigazgatási területe 22,09 km2, állandó lakosainak száma 688 fő (http 13), 

település típusa község, lakások száma: 367 db a 2022-es népszámlálás alapján. 

A Balaton parti elhelyezkedése miatt Kővágóörs település közigazgatási határán belül Ramsari 

terület, valamint Natura 2000-es különleges madárvédelmi terület is található, a Sásdi-rét pedig 

Natura 2000 különleges természetmegőrzési területként van nyilvántartva. A település közel 

kétharmada a Balaton-felvidéki Nemzeti Park területe, amely országos jelentőségű, egyedi 

jogszabállyal védett természeti terület. A Fülöp-hegy erdővel borított domboldala, a Balaton 

nádassal szegélyezett része, valamint a Káli medence rétjei pedig az Országos Ökológiai 

Hálózat része, melynek legkülönlegesebb része a Kornyi-tó, amely a Sásdi-rét karsztvizéből 
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táplálkozik és időről időre kiszáradás jeleit mutatja, de a felszín alatti karsztvíz folyamatos 

jelenléte miatt teljesen sose szárad ki. Kővágóörs a Bakony Balaton Geopark területén 

helyezkedik el.  

A település régen egyutcás település volt, mely a lakosság igényeihez igazodva fejlődött ki és 

jött létre egy klasszikus megjelentésű község, amelyek hosszúkás elrendezésű telkeken csűrrel 

és utcára néző tornácos házakkal épültek. Ez már az első Katonai Felmérésből is kiderül lsd 1. 

térkép (http 14). A település mezőgazdasági dominanciáját a 18. és 19. században készült 

katonai térképek is bizonyítják, a település szerkezete az elmúlt évszázadok során jelentősen 

nem változott lsd. 2. (http 15) és 3. térkép (http 16). A településen és a táj arculatában fontos 

szerepet töltöttek be a lakosok által út mentén, templomok előtt, temetőkben felállított 

keresztek, feszületek, melyek helyileg védett egyedi értékek. Kővágóörs önkormányzati 

rendeleteken keresztül határozza és védi meg helyi védelem alatt álló értékeit lsd. 4. térkép (http 

17), valamint szabályozza azokat az építési és tájhasználati követelményeket, amelyek 

elősegítik a tájba illeszkedő, hagyományokra épülő, Balaton-felvidékre jellemző vonások 

megtartását.  

1. térkép Kővágóörs az 1. katonai felméréskor (1782-1785) forrás: http 14 
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2. térkép Kővágóörs a 2. Katonai Felméréskor (1819-1869) forrás: http 15 

3. térkép Kővágóörs a 3.Katonai Felmérés során (1869-1887) forrás: http 16 
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2.3.2. Kővágóörs Építési Szabályzatának természetvédelmi vonatkozásai 

Kővágóörs a 16/2006. (XI.16.) sz. rendeletében (továbbiakban HÉSZ) határozza meg a 

település közigazgatási területére vonatkozó építési szabályokat, mely többször került 

módosításra. A települést különböző építési és beépítésre nem szánt övezetekre tagolja, és 

meghatározza a különböző besorolású övezetek építési lehetőségeit. „A HÉSZ a következő 

övezetekre osztja Kővágóörs közigazgatási területeit: lakó-, vegyes-, gazdasági-, üdülő-, 

különleges-, közlekedési-, közpark-, erdő-, mezőgazdasági-, vízgazdálkodási-, különleges 

beépítésre nem szánt övezetekre” (http 18), melyekre meghatározza a különböző építési- és 

ingatlan elhelyezési szabályokat. 

Külön táj- és természetvédelmi előírásokban rendelkezik a Kővágóörshöz tartozó 

természeti- és tájképi értékek védelméről, melynek alapját a Tvt., a 275/2004. (X.8) Korm. 

rendelet, a 31/1997. (IX. 23.) Ktm rendelet valamint 22/1998. (II. 13.) Korm. rendeletek 

határozzák meg. Kővágóörsön elég nagy kiterjedésben található nemzeti parki terület, ezért 

ezeken a területeken a rendelet szerint a tájhasználat, építési és gazdálkodási tevékenységeket 

csak a Balaton-felvidéki Nemzeti Park kezelési tervének megfelelően végezhetőek. A helyi 

jelentőségű természetvédelmi területek és természeti értékek védelmére kezelési terv készítését 

írja elő, melynek célja a természeti területek megóvása és védelme a jövő generációk számára. 

Helyi jelentőségű természeti területekből hármat sorol fel: 

a) Alsókőhát helyi védelem alatt álló természeti terület  

b) Kővágóörs-Pálköve helyi védelem alatt álló tölgyerdő természeti terület  

4. térkép Kővágóörs egyedi tájértékei forrás: http 17 
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c) "Pálköve" (Hűvös köz) helyi védelem alatt álló természeti érték 

 Természetvédelmi vonatkozásban a HÉSZ „a beépítésre nem szánt területek közé sorolja 

azokat a területeket, melyekre különleges védelemben kíván részesíteni, ide tartoznak a védelmi 

rendeltetésű erdőövezetek, a gyep művelési ágú területek, valamint beépítésre nem szánt 

területek” (http 18), melyeken korlátozott feltételekkel engedélyezheti mezőgazdasági vagy 

egyéb gazdálkodás céljából az építkezést.  A HÉSZ megjelöli a településen található országos 

és helyi védelem alatt álló épületeket is, melyek a szabályozási tervben megtalálhatóak. 

2.3.3. Kővágóörs környezet és természetvédelmi célú rendeletei 

2.3.3.1 Rendelet a környezet védelméről 

Kővágóörs rendelet útján határozta meg az Önkormányzat illetékességi területéhez tartozó 

területek környezetvédelmi szabályait, a környezetvédelem általános szabályairól szóló 1995. 

évi LIII. törvény 46. § (1) bekezdés c pontjába, a 48. § (1) bekezdésében és a helyi 

önkormányzatokról szóló 1990. évi LXV. törvény 16. § (1) bekezdésében kapott felhatalmazás 

alapján A 13/2004 (VI.30) sz. rendelet (http 19), kimondja, hogy a közterületek tisztántartásáról 

és folyamatos rendben tartásáról a tulajdonos köteles gondoskodni, továbbá tiltott 

szeméttelepeket fel kell számolni, mely a helyi jegyző hatáskörébe tartozik. A víz minőségének 

védelme érdekében, valamint a szennyvízkezelés során, a rendelet megtiltja az élő- és a felszín 

alatti vizek minőségét veszélyeztető bármilyen anyag kijuttatását legyen szó műtrágyáról, 

olajról, szennyvízről stb. Zöld terültek védelméről is gondoskodik a rendelet, mely szerint csak 

engedéllyel lehet fát kivágni, és a kivágandó fát csak egy másik fa pótlásával lehet kivágni.  

2.3.3.2 Településkép védelméről szóló rendelet  

A 20/2017. (XII.6) önkormányzati rendeletében szabályozza Kővágóörs saját védett egyedi 

értékeit, építészeti örökségeit, a község településkép védelme szempontjából kiemelt területeit, 

valamint meghatározza azokat a tájidegen, inváziós növényfajokat, melynek behurcolása a 

településre elkerülendő, továbbá a Natura 2000 gyepterületek fenntartásának földhasználatát 

szabályozza (http 20). Településképi szempontból rangsorolja azon meghatározó táji, 

természeti részeket, mely a településkép védelme szempontjából kiemelt területként tekint:  

1. Natura 2000 terület 

2. Balaton-felvidéki Nemzeti Park területe 

3. Védett természetvédelmi terület 

4. Fokozottan védett természetvédelmi terület 
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5. Érzékeny természeti terület 

6. Ex lege védelem alatt álló terület (forrás) 

7. Országos ökológiai hálózat magterülete 

8. Országos ökológiai hálózat ökológiai folyosó területe 

9. Tájképvédelmi szempontból kiemelten kezelendő terület 

10. Térségi jelentőségű tájképvédelmi terület 

Ezeken a területeken különösen figyelni kell a tájkarakter megőrzésére, a kilátás és 

rálátásvédelem szempontjainak figyelembevételére, az építmények tájba-illeszkedésére, a 

természetes anyaghasználatra, a táji hagyományokat tükröző növények ültetésére, valamint a 

tájidegen, invazív növények telepítésének elkerülésére.  

Ez a rendelet kiegészítésre került a 18/2022 (XII.01) önkormányzati rendelettel (http 21), mely 

szabályozza a helyi védelem alatt álló építészeti örökségek tulajdonosainak kötelezettségeit, 

valamint a településkép védelme érdekében további szigorítások kerültek bevezetésre, mely az 

építkezés során nem használható alapanyagok, színek, egyéb építkezési alkalmazások kerültek 

meghatározásra. A településkép védelméről szóló rendelet is módosításra került, mely a 

bejelentésre vonatkozó szigorításokat tartalmaz. 

2.3.4. Településrendezési tervezet 

Kővágóörsnek településrendezés terve a többszöri próbálkozás ellenére nem készült el, 

viszont több olyan anyag született, mely mind szakmai, mind társadalmi egyeztetések során 

keletkezett. 2014. márciusában létrejött egy olyan véleményezési anyag (http 22), mely a 

korábban az Állami Főépítész által elutasított településrendezési terv javításait is tartalmazza. 

Összefoglalja függelékben a hatályos jogszabályok jegyzékét, mely alapja az önkormányzati 

rendeleteknek. Mellékletben megtalálható a Kővágóörs Község Településszerkezeti 

Fedvényterve (M=1:10 000) valamint a településszerkezeti terv leírásának módosításai és a 

tervezési területek biológiai aktivitásérték-számítása. 

2.3.5. Településképi Arculati Kézikönyv  

Kővágóörs 2017-ben adta ki a Településképi Arculati Kézikönyvét (http 23), melyet a 

VÁTI Városépítési Tanácsadó és Tervező Iroda Kft. készített az önkormányzat megbízásából.  

A Településképi Arculati Kézikönyv célja az, hogy feltárja a település mesterséges és 

természeti jellemzőit, értékeit, és javaslatot tegyen a védelemre méltó értékek megóvására. Az 

elkészítése jogi és szakmai szempontból is indokolt volt, hiszen segíti a településképi rendelet 

megalkotásában az önkormányzatot. A tájkarakter vizsgálata lehetővé teszi a település 
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múltjának felderítését. Az egyes területek jellemzőinek megismerése segíti a védendő táji 

tulajdonságok meghatározását, és támogatja a település fejlesztéspolitikáját.  

Az Arculati Kézikönyv leltárba veszi a műemléki értékeket, régészeti lelőhelyeket, helyi 

egyedi védelem alatt álló értékeket, helyi értéket képviselő szobrokat, emlékműveket és 

kereszteket címmel, névvel, helyrajziszámmal. Építészeti ajánlásokat ad a település különböző 

övezetei (pl. közterület, falusias terület, szőlőültetvények stb.) számára közterületek, telkek, 

épületek, egyéb építmények kialakítására, de javaslatokat ad cégtáblák, cégfeliratok és ültethető 

növényzet vonatkozásában is. A nem javasolt épület elhelyezési és kialakítási módokat is 

könnyen érthető módon, ábrákon keresztül mutatja be. 

A kézikönyv fontossága abban rejlik, hogy segíti meghatározni és megőrizni a helyi 

hagyományokat és építészeti stílust, ami harmonikusan illeszkedik a természeti környezetbe, és 

tiszteletben tartja a természeti értékeket. Ez a dokumentum nagy segítséget nyújthat az 

építészek és tervezők számára, hogy olyan épületeket és tereket hozzanak létre, amelyek nem 

csak funkcionálisan megfelelőek, hanem kulturálisan és környezetileg is fenntarthatóak. A 

helyi lakosság szempontjából pedig kulcsfontosságú lehet, hiszen hozzájárulhat az egyedi, helyi 

arculat megőrzéséhez és a fenntartható település fejlesztéséhez. 

2.4. Felszínborítottság és Klíma vizsgálat 

2.4.1. CORINE (Corine Land Cover) 

A CORINE egy 1:50 000 arányú Európa teljes területét lefedő felszínborítási térkép, 

amely egy Európai Uniós földmegfigyelési rendszer, poligon alapú, vektoros térinformatikai 

adatbázissal.  Minimális leképezési egysége 25 hektár. Azzal a céllal hozták létre, hogy alapja 

legyen az Európai Unió környezetvédelmi akcióprogramjainak, a kiemelt prioritású területek 

védelmét szolgálja. 44 kategóriát határoz meg 3 szintű kategóriarendszerben, mely műholdas 

adatokon alapszik (http 24). 

2.4.2. NÖSZTÉP 

A NÖSZTÉP egy ökoszisztéma-alaptérkép, amely az ország teljes területére 

vonatkozó tájkaraktereket mutat be térképi többszintű rétegeken keresztül. Célja a tájak 

meghatározó karakterének a bemutatása, amely az ország több pontján is megtalálható, és 

mindenütt ugyanazokat a tájkarakter-típusokat használja. Elsődlegesen a természetközelibb 
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területek meghatározása volt a cél, de a városi és mezőgazdasági területek is feltérképezésre 

kerültek. 144 kategóriát határoz meg, amely ökoszisztéma alapszolgáltatásokat térképez, és 

20x20 méteres négyzetekre bontja a felszínt, melyekre külön borítás szintű meghatározást 

alkalmaz (http 25). 

2.4.3. Erdőtérkép 

A Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal (NÉBIH) Erdészeti Igazgatósága által 

működtetett, időszakosan frissített interaktív erdőtérkép (http 26) mindenki számára elérhetően 

módon mutatja be a Magyarországon található erdőket igazgatási beosztás szerint 

(erdőtervezési körzetek, erdészeti helységek, erdőrészletek).  A térkép alapját a GoogleMaps 

adja, amely nagyítással a legkisebb erdőrészlet adatai is nyilvánosak. A részletadatokban sok 

hasznos információ megtalálható, mint pl. a tulajdonosi forma, természetvédelmi védettség, 

üzemeltetés módja stb. Az adatok tájékoztató jellegűek.  

2.4.4. Klímaváltozás 

A Nemzeti Alkalmazkodási Térinformatikai Rendszer (továbbiakban NATéR) azért jött 

létre, hogy bemutassa és megértesse azokat a lehetséges éghajlatváltozáshoz köthető 

folyamatokat, amely változások valószínűsíthetőleg bekövetkeznek, így lehetőségünk legyen 

az előttünk álló kimenetekre felkészülni, alkalmazkodni. A folyamatosan változó földi 

környezet és az egymásra épülő modellezési struktúrákból adódóan a modell eredményeit csak 

valószínűsíteni lehet. Számtalan fő téma közül lehet választani az interaktív térképen pl. felszín 

alatti vízháztartás, amelyek aztán további altémára oszlanak pl. Beszivárgás, Talajvízforgalom, 

Talajvízszint, és ezen belül lehetséges a különböző időszakokra és különböző modellek szerint 

térképezni a várható hatást (http 27). 

2.5. Arborétum  

2.5.1. Arborétum fogalmi és jogi meghatározása 

A Magyar Nagylexikon fogalma szerint az arborétum „élőfagyűjteményt, dendrológiai 

kertet jelent, amely különböző fajú, fajtájú fák és cserjék mesterségesen telepített gyűjteménye. 

Jellemzője a fajgazdagság, a ligetesség és a hosszú életkor. A régebbi arborétumok általában 

parkszerűek, a pihenést szolgálják, és az esztétikai élményt nyújtják. Az újabban létesített 

arborétumoknak gazdasági és tudományos céljuk is van.” (Élesztős L. főszerk. 1994) 

https://erdoterkep.nebih.gov.hu/
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Magyarországon az arborétumok természetvédelmi területek. Nevezetesebb magyarországi 

arborétumok: Alcsúti-, Szarvasi-, Gödöllői-, Pannonhalmi, Folly, Jeli, Vácrátóti arborétum. 

A 2009. évi XXXVII. erdőtörvény (http 28) fogalom meghatározása szerint az arborétum 

tudományos ismeretszerzés céljából fenntartott élőfagyűjtemény.  

2.5.2. Hazai és nemzetközi arborétumok és azok akkreditációja 

Folly Arborétum kiválasztásával bemutatok egy olyan hazai arborétumot, mely közel 

esik a vizsgált területhez és magántulajdonban van (http 29). 

A Magyar Arborétumok és Botanikus Kertek Szövetségének (MABOSZ) 

ismertetetésével, egy olyan érdekképviseleti szervezetet mutatok be, amely tagkerteket tömörít, 

nyilvántartja azokat és szakmai szempontok alapján képviseli az érdekeiket (http 30).  

Elemzésem során megvizsgálok egy-két nemzetközi példát arra vonatkozóan, hogy milyen 

feltételrendszer alapján minősítenek egy természeti területet arborétumnak az Egyesült 

Államokban (http 31). Kutatásom az irányba vizsgálódott továbbá, hogy ma Magyarországon 

milyen jogi és szakmai feltételeknek kell megfeleljen egy terület az általánosan meghatározott 

elveken túl, hogy arborétum legyen, továbbá megvizsgálom azokat a környezeti adottságokat, 

amelyekkel a terület rendelkezik.  
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3. Vizsgálatok  

A következőben sorra veszem, hogy milyen országos, területi és helyi jogszabályi 

vonatkozásai lehetnek a meglévő terület arborétummá alakításának, melynek a 

szakirodalomban felsorolt jogszabályok, rendeletek és egyéb hatósági állásfoglalások képezik 

az alapját.  

Dokumentum és tartalom elemzésem során a területi szintű logikát követem, azaz először 

országos, majd térségi, végül helyi szintű jogszabályokat tanulmányozok az én területem 

viszonylatában. Végül kutatást végzek, hogy milyen feltételekkel, milyen jogszabályi 

követelményekkel lehet arborétumot 2023-ban létrehozni Magyarországon, milyen engedélyek 

szükségesek hozzá. Megvizsgálom azokat a körülményeket, amelyek a területemre jellemző, 

mind éghajlati, mind földrajzi, mind talajtani viszonylatban.   

3.1. Országos jogszabályi háttér 

3.1.1. Természetvédelméről szóló törvény (1996 évi LIII. trv.) 

Tekintettel arra, hogy a tárgyi ingatlan országos jelentőségű védett természeti terület 

részét képezi a Balaton-felvidéki Nemzeti Park létesítéséről szóló 31/1997. (IX. 23.) KTM 

rendelet értelmében, a Tvt. 38. § (1) bekezdése alapján természetvédelmi engedély szükséges 

többek között: 

• „a gyep feltöréséhez, felújításához, felülvetéséhez, öntözéséhez, legeltetéshez, kaszáláshoz; 

• a terület helyreállításához, jellegének, használatának megváltoztatásához; 

• termőföldnek nem minősülő földterület rendeltetésének, termőföld művelési ágának a 

megváltoztatásához; 

• az erdőről és az erdő védelméről szóló törvény hatálya alá nem tartozó fa, facsoport, fasor, fás 

legelőn lévő fa kivágásához, telepítéséhez; 

• növényvédő szerek, bioregulátorok és egyéb irtószerek, valamint a talaj termékenységét 

befolyásoló vegyi anyagok felhasználásához” (http 1); 
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Fenti jogszabály értelmében az ingatlan művelési ágának megváltoztatása, valamint a 

fatelepítés csak érvényes természetvédelmi engedély birtokában végezhető. 

A Tvt. kimondja, hogy a védett természeti területek kezelésért felelős szerv a nemzeti park 

igazgatóság, és ezen védett területek hasznosítása csak a táj jellegének, természeti értékeinek 

és az adott tájra jellemző természeti rendszerek figyelembevételével, természetkímélő 

hasznosítási módokkal lehetséges.  A törvény biztosítja, hogy a védett természeti területekre a 

természetvédelmi őr jogosult bármikor belépni. Az eljárási rendelkezés biztosítja, hogy a védett 

természeti területek esetén a természetvédelmi kezelésért felelős szerv (BfNP) ügyfélnek 

minősüljön, amennyiben az területileg és feladatkörében illetékes. 

3.1.2. Országos településrendezési és építési követelményekről (OTÉK) 

Az OTÉK kimondja, hogy a természeti erőforrásokat fenntarthatóan kell felhasználni, 

úgy az építmények megvalósítása, mind a takarékos vízfelhasználás, csapadék, a talajvíz és a 

szürkevíz hasznosításának hatékony felhasználása tekintetében. A törvény az általános 

mezőgazdasági területet alapvetően árutermelő célt szolgáló területként határozza meg, melyen 

építmény a helyi építési szabályzat szerint helyezhető el. A Balaton Kiemelt Üdülőkörzet 

általános mezőgazdasági terület övezete esetén a kiegészítő szabályozásról szóló miniszteri 

rendelet speciális szabályait kell alkalmazni. Az OTÉK 30/B § (1) pontja „a különleges 

beépítésre nem szánt területek közé sorolja az arborétumok területét, melyen a terület 

rendeltetésszerű használatát szolgáló építmény helyezhető csak el” (http 2). A különleges 

beépítésre nem szánt területen épület - legfeljebb 10%-ig – a helyi építési szabályzatban 

meghatározott módon helyezhető el.  

3.1.3. Magyarország és egyes kiemelt térségeinek területrendezési terve 

(MaTrT) 

A MaTrT negyedik részében foglaltak szerint, mely a Balaton Kiemelt Üdülőkörzetéhez 

vonatkozó területrendezési szabályozás található, 6 féle térségre osztja a területeket: 

• „Erdőgazdálkodási térség 

• Mezőgazdasági térség 

• Szőlő, gyümölcs és kertművelésű térség 

• Vízgazdálkodási térség 

• Települési térség 

• Sajátos területfelhasználású térség” (http 3) 
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Ebből Kamonya a mezőgazdasági térségben helyezkedik el a 10. sz. melléklet alapján lsd. 5. 

térkép, ahol a vizsgált terület pirossal került jelölésre. A törvény kimondja, hogy „az országos 

jelentőségű védett természeti területen nem építhető be a szántó művelési ágú terület” (http 3).  

A 3/4 melléklet szerint, mely a Világörökségi és világörökségi várományos területek által 

érintett településeket mutatja be, világörökségi várományos települések közé sorolja Kővágóörs 

és a Káli medence többi települését. A 11/4-es melléklet szerint Kamonya borszőlő termőhelyi 

kataszteri területi övezet besorolásban is van, lsd. 6. térkép.  

A MaTrT nem rendelkezik semmilyen módon a fásított területekről és az arborétumokról sem.  

5. térkép MaTrT Kövágóörs területfelhasználási kategórizálása (CXXXIX. trv 10. melléklet részlete – 

pirosterület: Kamonya forrás: http 32 

6.térkép MaTrT besorolása szerint Borszőlő termőhelyi kateszteri övezetek (CXXXIX. trv 11/4. melléklet részlete 

- kék terület: Kamonya) forrás: http 33 
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3.1.4.  MvM rendelete a MaTrT kiemelt térségeinek kiegészítő szabályozása 

A 9/2019 (VI.14) MvM rendelete szerint, amely az MaTrT törvénnyel összhangban készült, 

és az Ország Övezeti Terv részét képezi, az ország egyes kiemelt térségeit különleges 

övezetekbe sorolja. A rendelet mellékleteiben található térképek alapján Kővágóörs egyes 

részei a következő övezetekhez tartoznak:  

• Tájképvédelmi terület övezete (lsd. 7. térkép) 

• Vízminőség-védelmi terület övezete 

• Balaton Kiemelt Üdülőkörzet Övezeti tervének részeként: 

o Ásványi nyersanyagvagyon övezete (lsd. 8. térkép) 

o Vízeróziónak kitett terület övezete (lsd. 9. térkép) 

o Általános mezőgazdasági terület övezete (lsd. 10. térkép) 

A tájképvédelmi övezetek esetén a vármegye szintű és a helyi területrendezési tervben is meg 

kell határozni a tájjelleg jellemzőit és azok megőrzését biztosítani szükséges.  

 

7. térkép Kővágóörs Tájképvédelmi övezetbe sorolása a 9/2019 (VI.14) MVM rendelete szerint forrás: http 4 

8. térkép Ásványi nyersanyagvédelmi övezetbe sorolása a 9/2019 (VI.14) MVM rendelete szerint forrás: http 4 
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A vízeróziónak kitett területek esetén – szőlőtermőhelyi kataszteri területeket kivéve - talajvédő 

technológiák segítségével kell csökkenteni a kitettséget pl. erdősítés, növényborítás, 

vízelvezetők.  

Az általános mezőgazdasági területi övezetbe sorolt területeken meghatározza a beépítési 

mértékeket. Szántó művelési ág esetén 20 ha alatti telekméretnél épület nem létesíthető. A part 

és partközeli települések esetén – így Kővágóörs esetén is – eltérő előírásokat fogalmaz meg: 

„Szőlő művelési ágban 5 ha-nál nagyobb összterülettel rendelkező telek esetén, az összterület 

70%-a szőlőművelés alatt álló gazdaságok esetén a beépíthető telek összterületének 1%-ot meg 

nem haladó részén épület helyezhető el. A beépítésre igénybe vett terület nem lehet ökológiai 

9. térkép Kővágóörs vízeróziónak kitett terület besorolási övezete a 9/2019 (VI.14) MvM rendelete szerint 

forrás: http 4  

10. térkép Kővágóörs Általános mezőgazdasági területi övezetbe sorolása a 9/2019 (VI.14) Mvm rendelete 

szerint forrás: http 4 
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hálózat magterületének övezetében, ökológiai hálózat ökológiai folyosójának övezetében és 

kertes mezőgazdasági terület övezetében „(http 4). 

3.1.5. Nemzeti Tájstratégia 2016-2026 

A Nemzeti Tájstratégia megállapítja, hogy tájaink jelenlegi állapotának döntő többsége 

átlagos állapotú, míg a negyede degradált, intenzíven hasznosított és romlott állapotban van. 

Víz- és földhasználata nem a tájnak és társadalmi működésének megfelelően tölti be szerepét. 

Az ország növényzettel borított része a 17%-ot sem éri el, amiből csak 0,6%-át tekinthetjük 

természetes növényzetnek, 8,1%-án leromlott, míg 5,6%-án természetközeli növényzet 

található, így megállapítható, hogy a természeti rendszerek a szabályozó funkcióját 

(klímaszabályozás, vízszabályozás) nem vagy nem megfelelően látják el. Ezért a természetes 

növényborítású területek növelése létfontosságú. Megállapításra került, hogy a helytelen 

tájhasználat során sok esetben nem került megfelelő átalakításra sor, a gazdasági érdekek nem 

támogatják a védelmi funkciók kialakítását. Így a Nemzeti Tájstratégia deklarálja, hogy 

szükséges a védelmi területek, a mezővédő erdősávok és fásítások növelése, a pufferzónák 

kijelölése. Fontosnak tartja a helyi viszonyokhoz alkalmazkodott őshonos növények előnyben 

részesítését zöldítéskor. Mezőgazdasági termelési funkcióknál előnyben részesíti a 

hagyományos tájhasználatot (pl. szőlő- és gyümölcstermesztés), így a mozaikos jellegű kis 

területen történő gazdálkodást. Erdőgazdálkodás tekintetében a fenntartható erdőgazdálkodást 

és erdeink természetességi állapotának javítását tekinti fő célnak, melynek alapja a Nemzeti 

Erdőstratégia 2016-2026, amelyben az ország 27%-os erdősítését tűzte ki célul 2050-ig.  

Szakpolitikai átfogó célja a tájstratégiának, hogy táji adottságokon alapuló felelős tájhasználat 

alakuljon ki, mely hozzájárul a természeti erőforrások általános védelméhez, a megfelelő 

területhasználathoz, valamint az éghajlatváltozás hatásainak csökkentéséhez. Ennek egyik 

nagyon fontos eszköze az élhető táj, élhető település – bölcs használat, és a tájidentitás 

növelése. Ezeknek a céloknak az elérésében nyújthat segítséget egy helyi identitást támogató 

természetközeli hely, egy arborétum kialakítása, amely a helyi közösség számára is menedék 

és értékmutató lehet. (http 5) 

3.1.6. Az erdőről, az erdő védelméről és az erdőgazdálkodásról szóló 2009. 

évi XXXVII. törvény (erdőtörvény) 

Az erdőtörvény 4 § (1) szerint a törvény hatálya kiterjed „az erdőre, annak élő és 

élettelen alkotóelemeire, az erdei közösségre, a külterületen található fásításra, de nem terjed ki 
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az arborétumokra, közparkokra, az ingatlan-nyilvántartás szerint a település zártkertjében fekvő 

ingatlanra, kivéve, ha az nemzeti vagy közösségi támogatással létesített erdő, a fás szárú 

növényekből álló, külön jogszabály szerint létesített ültetvény”. Kimondja, hogy „védett 

természeti területen lévő erdő esetén e törvény rendelkezéseit a Tvt. -ben foglalt eltérésekkel 

kell alkalmazni” (http 7). 

A 6 § erdőnek minősíti az Adattárban nyilvántartott erdőrészletekként vagy szabad 

rendelkezésű erdőként nyilvántartott területet. Az erdészeti hatóság nyilvántartásba veszi az 

Adattárba kérelem útján vagy annak hiányában hivatalból szabad rendelkezésű erdőként, 

többek között „a külterületen található, erdei fafajokból álló, összefüggő, legalább 50 – felnyíló 

erdő estén legalább 30 %-os záródású és két métert meghaladó átlagmagasságú területet, 

melynek kiterjedése az 5000 nm-t, vagy a szélső fák tőben mért távolsága átlagosan 20 m 

szélességet eléri. Az erdészeti hatóság felnyíló erdővé minősíti az erdőt, ha annak faállománya 

alacsony záródású, ligetesen vagy fás és fátlan területrészek váltakozásával borítja a területet” 

(http 7).   

3.1.7. Egyéb országos szabályok 

Az élőfagyűjtemények által elfoglalt területeket (arborétumokat) a 109/1999. (XII. 29.) 

FVM rendelet alapján (http 34) az ingatlan-nyilvántartásról szóló 1997. évi CXLI. (http 35) 

törvény végrehajtásáról szóló törvény szerint fásított terület művelési ágba szükséges besorolni 

és ott nyilvántartani. A fásított terület művelési ágba sorolása esetén földminősítésen, osztályba 

sorolási eljáráson kell átesni, amely a 47/2017 FM rendelet alapján az általános szabályokat 

kell alkalmazni. Az osztályba sorolás azt jelenti, hogy a földterület minőségi osztályának és 

kataszteri tiszta jövedelme (földterület minőségét aranykorona értékben kifejező értékszám) 

megállapításra kerül. „A fásított terület művelési ágban nyilvántartandó földterület esetében az 

erdő művelési ágú földekre vonatkozó községi mintaterek leírásait kell figyelembe venni a 

vizsgált földterület minőségének megállapítása során, valamint erdő, fásított terület művelési 

ágú földterület esetében nem kell a minőségi osztály foltot a térképi adatbázisban feltüntetni” 

(http 36). 

A 2007. évi CXXIX. a termőföld védelméről szóló törvény rendelkezése szerint 

termőföldnek minősül a külterületen fekvő fásított terület művelési ágú földterület, kivétel ez 

alól az a földrészlet, amely az erdőtörvényben meghatározott erdőnek minősül. A földtörvény 

alapján a művelési ág megváltoztatása esetén az erre vonatkozó jogszabály rendelkezéseinek 
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megfelelően – be kell jelenteni az ingatlanügyi hatóságnak. A földtörvény hatálya nem terjed 

ki az erdőtörvényben meghatározott erdő területek védelmére. (http 6) 

„A 2017. évi LVI az erdőről, az erdő védelméről és az erdőgazdálkodásról szóló 2009. 

évi XXXVII. törvény és egyéb kapcsolódó törvények módosításáról szóló törvény hatálya nem 

terjed ki a fával, faállománnyal borított területek közül az arborétumokra” (http 7). 

3.1.8. Vadvédelméről, a vadgazdálkodásról, valamint a vadászatról (Vtv.) 

Vadászterületnek nevezhető a Vtv törvény 8.§ (1) bekezdésében meghatározott földterület, 

azaz minden olyan 3000 hektárt meghaladó terület, ahol a vad a szükséges táplálékát megtalálja, 

természetes szaporodási feltételei, valamint természetes mozgásigénye, búvóhely, nyugalma 

adott. Vadászterület nem lehet település közigazgatási belterülete, lakóingatlan külterülete, 

tanya, nem mező-, erdő- vagy vadgazdálkodás céljából bekerített hely. A 29/A. § (4) határozza 

meg „a vadászterületen a vad mozgását befolyásoló kerítés telepítését, mely szerint az a 

vadászatra jogosult hozzájárulásával és a vadászati hatóság engedélyével létesíthető” (kivételt 

képezi az Erdőtörvény hatálya alá tartozó területek) (http 8). 

Az érintett területen, Kamonyán rengeteg vad fordul meg, kedvelt vadászati helyszín is, 

mivel nagy belátható terek, rét, fátlan területek vannak. Az 1996. évi LV Vtv. törvény alapján 

vadászati területnek minősül az érintett terület. A Vtv. meghatározza, hogy a vadászati területen 

tartós telepítésű kerítés létesítése a vadászatra jogosult hozzájárulása és a vadászati hatóság 

engedélyével valósulhat csak meg. Kamonya a Csobánc Földtulajdonosi Vadásztársasághoz 

tartozik területileg, így a hozzájárulást innen szükséges kérni (http 37). Vadászati hatóság 

engedélyét a kerítés telepítéséhez a Veszprém Vármegyei Kormányhivatal Agrárügyi Főosztály 

Földművelésügyi Osztályától kell kérelmezni.  

3.2. Térségi jogszabályi háttér  

3.2.1. Veszprém megye területrendezési terve 

A 15/2019 (XII. 13.) önkormányzati rendelet határozza meg a Veszprém megyei 

településekre vonatkozó területfejlesztési szabályokat. A rendelet hatálya a Balaton Kiemelt 

Üdülőkörzetén kívüli területekre terjed ki, mivel azt az országos területrendezési terv 

szabályozza. Kővágóörs az 1/A melléklet alapján a Balaton Kiemelt Üdülőkörzethez tartozó 

település. Az egyedileg meghatározott övezetek viszont Veszprém megye egész közigazgatási 
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területére kiterjed. Így Kővágóörs a következő egyedileg meghatározott övezetekbe tartozik, 

melyekhez előírások kerültek meghatározásra:  

• Turisztikai fejlesztések kiemelten támogatott célterületének övezete:  

o A környezeti állapot védelme érdekében, a településrendezési eszközeinek 

készítése során a rekreációs célú területeken indokolt csendes övezet kijelölése 

o Településfejlesztési koncepció kialakításakor fontos a vonalas nyomvonalak 

folytonosságának biztosítása 

o Turisztikai-, rekreációs célú terület beépítéskor figyelni kell arra, hogy az ne 

érintsen védelmi övezeteket (ökológiai hálózat, erdő, nagyvíz meder) 

• Veszprém megye várostérségeinek övezete - Tapolca várostérsége 

• Az „Európa kulturális fővárosa Veszprém 2023” program érdekében együttműködő 

települések övezete (http 9).  

3.2.2. Balaton-felvidéki Nemzeti Park 

A vizsgált ingatlan a Balaton-felvidéki Nemzeti Park területének része, a Káli-medence 

tájegységben, amely országosan védett természeti területhez tartozik. A 134/2013. (XII. 29.) 

VM rendelet a nemzeti parkok területének övezetekbe való besorolásáról és az egyes övezetekre 

vonatkozó általános természetvédelmi előírásokról szóló rendelete szerint a BfNP 

természetvédelmi zónabeosztása szerint Kamonya a szolgáltató övezetbe esik, amely rendelet 

szerint emberi hatásoknak, jelenlétnek kitett terület, de a természetkímélő gazdálkodás és a 

természetvédelmi kezelések betartása szükséges (http 12). A BfNP-nek jelenleg nincs 

érvényben kezelési terve Kamonya területére. 

Előzetes egyeztetés alapján a BfNP-nak az ültetendő növények tekintetében van igénye a közös 

egyeztetésre, elsősorban őshonos, a tájra jellemző fajok kiválasztását szorgalmazza, elkerülve 

az egzóta örökzöldek telepítését.  

3.2.3. Tájvizsgálati terv – Mikrotérségi szerkezeti terv 

A Balaton-felvidéken, valamint a Káli-medencében tájvizsgálati tervet eddig 

hivatalosan nem készítettek. Mikrotérségi településtervezési kutatások folytak, melyek a 

Nemzeti Kutatási és Technológiai Hivatal (NKTH) és a Kutatás-fejlesztési Pályázati és 

Kutatáshasznosítási Iroda támogatásával készültek (http 38). A hatályos építési és rendezési 

tervek átfogó vizsgálatával 2008-ban készült el egy elemzés, amelyben a Káli-medence, mint 

mintaterület került kiválasztásra. Az elemzés során egy mikrotérségi koncepció -, és szerkezeti 
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tervet készítettek, mely a térségi kapcsolatokat és összefüggéseket is figyelembe veszi. Ez a 

mikrotérségi szerkezeti terv egy egyeztetési anyag, amely a Káli-medencében található 

települések Önkormányzatainak és egyéb szervezetei számára nyújt segítséget a fejlesztéseik 

tervezésekor. Megállapítja, hogy a Káli-medence szervező ereje az egyedülálló táj és a 

természeti, geológiai adottság, fejlesztések alapja a hagyományokra és az értékekre alapozó 

gazdaság és turizmus. A szerkezeti terv további része a bemutatott településrendezési terveken, 

szabályozásokon és a Balaton törvényen alapszik.   

3.3. Kővágóörs háttérvizsgálat 

3.3.1. Kővágóörs Építési és településkép védelmi szabályok 

 Kővágóörs érvényben lévő HESZ rendelete alapján (http 18) Kamonya Mezőgazdasági 

általános övezet a Nemzeti Park területén (Má*) övezetbe tartozik, melyre különleges 

rendelkezések vonatkoznak: az övezetben szántó művelési ág esetén tilos építményt építeni, de 

szőlő művelési ág esetén, 5 hektárnál nagyobb területen az előírások betartásával gazdasági 

épületet el lehet helyezni, melyhez tájvizsgálati terv, valamint természetvédelmi hatósági és 

kezelői egyetértés szükséges.  18/2022 (XII.01) önkormányzati rendelet, amely a településkép 

védelméről szóló 20/2017 (XII.6.) önkormányzati rendelet módosításáról szól, rendelkezik a 

Balaton-felvidéki Nemzeti Park területén található épületekről is. 

A 20/2017. (XII.6) önkormányzati rendelet meghatározza a különböző besorolású területekre 

építhető épületek településképi követelményeit, melyet a HÉSZ is rögzít, a rendelet szerint a 

Mezőgazdasági általános övezet (Má*) területén épület elhelyezése csak tájvizsgálat alapján 

történhet és a település Főépítész szakmai álláspontja alapján történik a településképi 

véleményezés. Az Má* besorolású ingatlanok növényzete csak tájhonos fajok alkalmazásával 

alakíthatóak ki, mely a Balaton-felvidéki Nemzeti Park által összeállított növénylistából 

választható. Új villamosenergia-hálózat csak föld alatti vezetékkel létesíthető, és 6m-t 

meghaladó magasságú antennatorony, csarnok nem létesíthető.  

Külön melléklet foglalkozik a külterületeken ajánlott növényzettel, mely kijelenti, hogy a 

Balaton-felvidéki tájat a honos növényzet sokfélesége határozza meg, így a tájidegen fajok 

ültetése mindenképpen kerülendő, kivétel az arborétumok és díszparkok gyűjteménye.  

Külterületen ajánlott növényzet: cseresznye, mandula, szelídgesztenye főleg csonthéjas 

gyümölcsfa ültetése (http 20). 



   
  Szent István Campus, Gödöllő 

  Cím: 2100 Gödöllő, Páter Károly utca 1. 

  Tel.: +36-28/522-000 

  Honlap: https://godollo.uni-mate.hu 
 

 

30 

 

A 18/2022 (XII.01) önkormányzati rendelete, mely a 20/2017 településkép védelméről szóló 

rendelet módosítása, az alábbiakat rendeli el a Balaton-felvidéki Nemzeti Park területén 

építendő új épületek esetén 12. §: 

• Az épületeket a védett települési tájba illő módon, tetőformájukat 38-45 fokos 

nyeregtetővel szabad csak kialakítani. 

• Hagyományos homlokzati és tetőfelületi anyagokat kell használni új épület építése, ill. 

meglévő felújítása estén, a kéményeket és a külső nyílászárókat hagyományos módon 

kell kialakítani. 

• Látványában, színében a hagyományos tájkaraktertől idegen, a tájrendszer egységét 

megbontó létesítmény (pl. úszómedence, mobilház, faház) védett területen nem 

telepíthető 

• Állattartáshoz, a gyepterületek terhelhetőségének függvényében kerítésként csak 

villanypásztor használható 

A település teljes területére vonatkozó fontosabb előírások új épület építése, felújítás, 

átépítés esetén a 8. § szerint: 

• Homlokzatépítésnél nem használhatók: élénk színű anyagok, történelmi 

anyaghasználatától idegen anyagok (műanyag), tagolt, elaprózott homlokzatképző 

elemek, ideiglenes építmények, nagyméretű üvegfelületek (2 m2-et meghaladó), 

üvegkorlátok 

• Tetőszerkezet esetén nem használhatók: hullámpala, bitumenzsindely, rozsdásodó 

bádog, műanyag 

• Nyílászáróknál nem használhatók: domború üvegezés, műanyag vagy fémszerkezet, 

nagy üvegfelületek 

• Világításnál nem használhatók: gyalogosok, járművel szemébe, épületek ablakai felé 

irányított fény, égbolt felé irányuló, talajszintbe épített fényvető, villogó, vibráló 

világítás. 

A rendelet szerint új építmény építése esetén településképi véleményezési eljárást kell 

lefolytatni, mely során megvizsgálásra kerül, hogy a tervezett építmény tervezésekor 

figyelembevételre került-e a környezet adottságai, a rendeltetésszerű használat és a fejlesztések 

lehetőségei. Teljesíti-e a településképi szempontokat, figyelembe veszi-e a 

homlokzatformálási, tömegalakítási és anyaghasználati követelményeket, valamint a tervezett 

megoldás megfelel-e a településrendezési eszközökben szereplő előírásoknak, megfelelően 

illeszkedik-e az átalakuló épített környezethez (http 21). 
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A 16/2006 (XI.16) önkormányzati HESZ rendelkezése szerint a következő szabályozások 

vonatkoznak Kamonyára: 

A beépítésre nem szánt területek (Má* is) esetén 3000 m2 –nél kisebb telket kialakítani nem 

szabad. Az övezetben szántó művelési ág esetén építmény nem építhető. Az övezetben 

kizárólag szőlő művelési ág esetén az általános előírások betartása mellett csak 5 ha-nál 

nagyobb telken helyezhető el épület, melynek épületmagassága 3,5m, legnagyobb 

homlokzatmagassága 4,2m, legnagyobb épületszélessége 7,5m, legnagyobb bruttó beépített 

területe 120 m2, a terepszint alatti beépítettség legfeljebb 0,5% lehet. Az épület elhelyezése 

tájvizsgálatot is tartalmazó elvi engedélyezési terv alapján történjen, természetvédelmi hatósági 

és kezelő egyeztetésével egyetemben (http 18). 

3.3.2. Kővágóörs Településképi Arculati kézikönyv 

A Kővágóörsi Arculati Kézikönyve (http 23) ajánlásokat fogalmaz meg a különböző 

besorolású övezeteknél alkalmazható karakterek típusokra. Kamonya mezőgazdasági területek 

közé tartozik, így a rá vonatkozó ajánlások a következőek: 

Közterületekre vonatkozó ajánlások: A meglévő utak fenntartása és karbantartása, valamint a 

földhivatali szinten történő rendezése, és ezen utak kiszélesítésének mellőzése.  

Telkekre vonatkozó ajánlások: Mezővédő erdősávok telepítése, a telkek megközelítésének 

rendezése, és bekerítésének mellőzése, szükség esetén villanypásztor alkalmazása.  

Épületekre vonatkozó ajánlások: Új épületek építésének elkerülése, majorszerű épületek 

kialakítása, ahol szükséges minőségi anyaghasználattal, harsány színek kerülésével.  

Növényzetre vonatkozó ajánlások: Mezővédő erdősávoknál a természetközeli állapot 

kialakítása és nagy lombkoronaszint elvárása. 

3.4. Káli-medence  

3.4.1. Káli-medence kialakulásának története  

Rendkívül változatos tájegység, országos viszonylatban is egyedinek számít a terület. 7 

település tartozik a Káli-medencéhez: Kővágóörs, Kékkút, Salföld, Mindszentkálla, 

Szentbékkála, Köveskál, Balatonhenye, Monoszló. A Káli medence szerves része a Balaton-

felvidéknek, kialakulásuk teljesen összefonódik. Az alapkőzetet tekintve a terület két nagy 

egységre osztható, egyrészt a vulkanikus alapkőzetű hegyplatókra és tanúhegyekre, másrészt az 

üledékes kőzetekből, főleg dolomitból, illetve vörös homokkőből álló területekre.  
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3.4.2. Káli-medence természeti értékei 

A Káli-medence egyik legfontosabb geológiai értéke a kőtenger, mely Kővágóörs és 

Szentbékkálla határában is található. Geológiai szempontból rendkívül jelentős a kőzetfajták 

sokaságának jelenléte, így a perm időszaki vörös homokkő, a triászkori üledékes kőzetek, a 

pannon kovás homokkő, a bazalt stb. Sok középkori templom-rom ad tanulságot arról, hogy itt 

mindig szerettek élni az emberek, a Káli-medencét körül ölelő tanúhegyek (Szent György-hegy, 

Gulács, Tóti-hegy, Csobánc, Hegyestű stb.) biztonságos, szélcsendes és egyben kellemes klímát 

biztosítottak az itt élő embereknek. A Kornyi-tó is fontos szereplője a medencének, mely annak 

közepén található, mára sajnos sokszor lecsökken a vízszintje, helyén sással, náddal benőtt 

terület marad, de csapadékosabb időben megmarad a víz és sokféle állatnak ad élőhelyet. A 

nádasos, vizes-rétes tó környékét több száz madárfaj – köztük a nemes kócsag – választja évről-

évre fészekrakó helyül magának. Ez a terület egy mélyen fekvő terület, melyet még a szél 

eróziós munkája alakított ki.  Vízgyűjtő területként azért tud megmaradni, mert nincs lefolyása, 

de táplálja az esővíz, és kisebb karsztvízforrások. A tó körül elhelyezkedő Sásdi-rét különleges 

természeti értéket jelent, ahol sztyeprét foltokat is találhatunk, de egyes nedves helyeken 

láprétek jöttek létre, néhol a két méter vastag tőzegréteg sem ritka, melyen sok védett és 

fokozottan védett növény (pl. lisztes kankalin – Priumula farinosa, pókbangó – Ophrys 

sphegodes, kornistárnics - Gentiana pneumonanthe) és állat él (pl. szürkés boglárka – 

Maculinea alcon, magyar tarsza – Isophya costata, szalma cincér - Theophilea cylindricollis). 

A Káli-medence növényvilágát tekintve is nagyon diverz képet mutat, mely a változatos 

talajtípus, a mély fekvés és a mediterrán éghajlat is befolyásol (http 39). Kiemelkedő természeti 

értékek közé tartoznak a 7 faluban található több középkori templomromok, pl. Ecséri-, 

Kisfaludi-, Sóstókáli-, Töttöskáli templomrom. A tájképet színesíti a templomtornyok látványa, 

a falvak szőlőhegyeinek pincéi, a különböző művelési ágak mozaikos elhelyezkedése (Zóka 

2018).  

3.5. Kamonya bemutatása 

Kamonya terület, amely Veszprém megyében, Tapolca járásában található a Balaton északi 

partján, a Káli-medence kapujában Kővágóörs község külterületén helyezkedik el. GPS 

koordinátai: 46̊ 51’ 28.8”N, 17̊ 37’ 26.5001”E. A terület a Fülöp-hegy északi lejtőjén található, 

tengerszint feletti magassága 200 méter.  
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Kamonya országosan védett természeti területhez tartozik, kezelője a Balaton-felvidéki 

Nemzeti Park Igazgatóság. A közhiteles ingatlan-nyilvántartás szerint a Kővágóörs 022/6 

helyrajzi számú külterületi ingatlan „szántó” művelési ágban van nyilvántartva, 18.0285 hektár 

összterülettel. Az érintett ingatlan észak-keleti területén található továbbá a Kővágóörs 16K 

jelű természetvédelmi rendeltetésű erdőrészlet (0,5 ha).  

Az ingatlan nem tartozik azonban az európai közösségi jelentőségű természetvédelmi 

rendeltetésű területekkel érintett földrészletekről szóló 14/2010 (V.11) KvVM rendeletben 

felsorolt NATURA 2000 területek közé, és barlangok felszíni védőterületét sem érinti. Az 

ingatlanon ex-lege védett természeti érték, illetve terület, vagy védett, fokozottan védett 

növény- és állatfajokról, fokozottan védett barlangok köréről, valamint az Európai 

Közösségben természetvédelmi szempontból jelentős növény- és állatfajok közzétételéről szóló 

13/2001. (V.9) Köm. rendeletben rögzített fajok előfordulásáról nincs információja a Veszprém 

Vármegyei Kormányhivatal Természetvédelmi Osztályának.  

Az ingatlan Magyarország és egyes kiemelt térségeinek területrendezési tervéről szóló 2018. 

évi CXXXIX. törvény alapján a Balaton Kiemelt Üdülőkörzet része, az Ökológiai Hálózat 

pufferterület övezetét, általános-mezőgazdasági terület övezetét, borszőlő termőhelyi kataszteri 

terület övezetét, valamint észak-keleten kis mértékben ökológiai hálózat magterület övezetét is 

érinti, továbbá a területrendezési tervek készítésének és alkalmazásának kiegészítő 

szabályozásáról szóló 9/2019 (VI.14) MvM rendelet szerint tájképvédelmi terület övezetének 

is a része. A MaTrT.8 § (1) bekezdése szerint „adott térségre vagy területre vonatkozóan az 

országos, kiemelt térségi és megyei területfelhasználási kategóriákra vonatkozó szabályok és a 

térségi övezeti szabályok közül az 1. § szerinti adottságok és értékek megőrzése szempontjából 

a szigorúbb előírásokat kell alkalmazni” (http 3). 

ÁNÉR kód alapján a következő növényzet típusok jellemzőek a területre: L1 (Mész- és 

melegkedvelő tölgyesek), L2a (Cseres-kocsánytalan tölgyesek), P2b (Galagonyás-kökényes-

borókás száraz cserjések), T8 (Extenzív szőlők és gyümölcsösök), T2 (Évelő, intenzív 

szántóföldi kultúrák). A terület lejtése egyrészt északkelet-délnyugati irányú kb. 9-11%-os (lsd. 

1. fénykép), másrészt délnyugat-északkeleti irányú kb. 2-4 %, továbbá délkelet-északnyugati 

irányú, kb.: 9-11%. A lejtőszög megállapításai SUNTO PM-5/360PC típusú mérőműszerrel 

került megállapításra. Talajvíz 200 cm-ig nem található. A talaj termőréteg vastagsága több 

mint 150 cm.  
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3.5.1. CORINE 

A Corine Land Cover (CLC) 2018 (Version 2020_20u1) 1:50 000 arányú felszínborítású térkép 

alapján Kamonya területének nagy része a 211-es (Non-irrigated arable land) kódba, azaz Nem 

öntözött szántó besorolásba került (lsd. 11. térkép), míg az erdőterület 311-es (Broad-leaved 

forest) Széles levelű erdő besorolásba (minimális leképezési egység: 25 hektár). 

1. fénykép Kamonya 11%-os dél-nyugati lejtő Készítette: Csajtay Eszter 2023.06.24-én 

11. térkép Corine térkép 2023.07.17.én letöltve Kővágóörs – Kamonya forrás: http 40 
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3.5.2.  NÖSZTÉP  

Magyarország Ökoszisztéma-alaptérképét (NÖSZTÉP) megvizsgálva Kamonya 

területére a következő tájkarakter besorolásokat találtam:   

Tájkarakter-terület: Balaton-felvidék (402) 

Tájkarakter típusok: 1:200 000 arányban 

• Domborzat: Hullámos dombság (6) (lsd 12. térkép) 

• Tájkarakter-típusok: Erdődomináns, jellemzően homogén középhegységi és 

hegységperemi táj (lsd. 13. térkép) 

• Komplex felszínborítás-típus: Gyep-erdőmozaik (2501) (lsd. 14. térkép) 

Ökoszisztéma alaptérkép 3. szintű besorolása alapján (1:10 000 arányban): Szántó (2210) (lsd. 

15. térkép). 

Kamonya körüli területek az ökoszisztéma alaptérkép besorolása szerint a következőek: 

• Szőlők 

• Máshová nem besorolható fás szárú növényzet 

• Cseresek (lsd. 2. fénykép) 

• Zárt gyepek kötött talajon vagy domb és hegyvidéken 

• Időszakos vízhatás alatt álló gyepek, valamint láp- és mocsárrétek 

• Máshová nem besorolható lágyszárú növényzet 

• Akác dominálta ültetvények 

 

12. térkép NÖSZTÉP 2023.07.17-én Domborzat - kék nyíl: Kamonya forrás: http 25 
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14. térkép NÖSZTÉP 2023.07.17-én komplex felszínborítási típus - kék nyíl: Kamonya forrás: http 25 

 

13. térkép NÖSZTÉP 2023.07.17-én tájkarakter típus - kék nyíl: Kamonya forrás: http 25 

15. térkép NÖSZTÉP 2023.07.17-én ökoszisztéma alaptérkép kék kerettel: Kamonya forrás: http 25 
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3.5.3. Erdőtérkép 

Kamonya észak-keleti területén Kővágóörs 16K jelölésű természetvédelmi rendeltetésű 

erdőrészlet található, mint azt az erdőtérkép alapján készült 16. térképen látható, a kékkel jelölt 

terület. Az erdőrészlet nagysága 0,41 ha, melynek természetességi állapota természetszerű erdő. 

Az erdőrészlet ügyében eljáró illetékes hatóság a Veszprém Vármegyei Kormányhivatal 

(VEVKH), a terület a Tapolcai körzethez tartozik. Az Erdőtérkép alapján a faállomány típusa 

kocsánytalan-cseres tölgyes, mely nem része a Natura 2000-es területeknek. Becsült fakészlete 

262 m3/ha, tűzveszélyessége közepesen veszélyeztett terület. Üzemeltetése vágásos módon 

történhet (http 26).  

16. térkép Erdőtérkép 2023.07.18 - kék színnel Kamonya - 16K forrás: http 26 

2. fénykép Kamonya Déli oldal - Fülöp hegy Készítette: Csajtay Eszter 2023.06.12-én 
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3.5.4. Terület jelenlegi állapotának vizsgálata  

A területen jelenleg 4 különböző rendeltetésű rész található: 

• az egyik használaton kívüli területek (erdő, fasor, út kb: 4,2ha),  

• a másik egy korábban lucernával beültetett, ideiglenes gyep terület (kb. 10,5ha) lsd. 

5. fénykép,  

• a harmadik a korábbi tulajdonos által ültetett és meghagyott bodza ültetvény (kb. 

0,3 ha), valamint  

• a negyedik rész (kb. 3ha), amelyen 2 éve bodzaültetvény volt, jelenleg talajjavítás 

alatt áll zöldtrágya növények ültetésével. Az elmúlt két évben talajjavító zöld 

növények (méhlegelő, 80%zöldrozs/20%olajretek, lucerna) kerültek ültetésre (lsd. 

3. és 4. fénykép), melyeket be is forgattunk a talajba, hogy a talajélet beinduljon. A 

termesztett növények beforgatása kultivátorral történt.  

 

 

 

3. fénykép Kamonya Nyugati irány Készítette: Csajtay Eszter 2022.07.01.-én 
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3.5.4.1 Talajtípus meghatározás - Agrotopo 

Agrártudományi Kutatóközpont Talajtani intézete által fenntartott AGROTOPO adatbázis 

alapján, amely az ország talajtípusait mutatja meg térképes formában, a Kamonya területén 

(object ID: 2174) található talajtípusok a következőek (http 41):  

• talaj főtípusa: barna erdőtalaj 

• genetikai talaj típusa: savanyú, nem podzolos barna erdőtalaj (lsd. 17. térkép),  

• termőrétegvastagság: 40-70 cm 

• alapkőzet típusa: homokkő 

• vízgazdálkodási talajtulajdonságok: sekély termőrétegűség miatt szélsőséges 

vízgazdálkodású talaj 

• talaj kémhatása és mész állapota: erősen savanyú talajok 

• talaj szervesanyag tartalom: 50-100 tonna/hektár 

• talaj értékszám (talajok természetes termékenységét százalékban kifejezett értéke): 30-

20 

4. fénykép Kamonya keleti irány - háttérben Hegyestű Készítette: Csajtay Eszter 2023.06.24-án 
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3.5.4.2 Talajvizsgálat a helyszínen 

2013.10.15-én készült egy szelvényfeltárás a területen, amely az MSZ 1398-1998 

szabvány előírásai szerint készült, és a talaj felső 150 cm-es mélységéig írja le a talajtípusokat. 

A szakvélemény eredeti célja egy talajvédelmi terv készítése volt, amely 10 ha szőlő ültetvény 

telepítéséhez készült. A vizsgálatok a Pannon Egyetem Agrártudományi Centrum Szőlészeti és 

Borászati Kutatóintézetének talajtani laboratóriumában készültek. A terület több pontjának 

felső (0-30 és 31-60 cm-es) talajrétegeiből, a kutatóintézet munkatársa által szedett mintákból 

képzett 2 db, átlagminta alapján vizsgálta a laboratórium. Kétszer 5 hektáros parcellára 

osztották a vizsgált 10 hektár területet és ennek értelmében két talajvizsgálati jegyzőkönyv 

készült T748-752, valamint T876-880 számon. A mintavételezés módja fúrásos mintavétel, a 

területen átlósan (2db) készült, átlónként 20-20 db pontminta átlagolásával. A 0-30 és a 30-60 

cm rétegekből 1-1 átlagminta került vizsgálatra a laboratóriumban. A mintavételi irányokat és 

a szelvényfeltárás helyét a 18. térkép mutatja. A következőkben bemutatásra kerül a két minta 

során megállapított talajszintek: 

 

 

 

17. térkép AGROTOPO-val készült térkép kékkel Kamonya területe forrás: http 41 
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T748-752 és T876-880:  

A szint: 0-30 cm között barna színű, közepes humusztartalmú kötött agyagos vályog feltalaj 

található. Morzsás szerkezetű, nyirkos tapintású. Durva vázrészt nem tartalmaz, gyenge pezsgés 

tapasztalható, kémhatása 

közömbös. 

B szint: 30-60 cm között 

világos barna színű, 

alacsony humusztartalmú 

kötött agyagos vályog 

kötöttségű talaj található. 

Szemcsés szerkezetű, 

nyirkos tapintású. Durva 

vázrészt nem tartalmaz, 

gyenge pezsgés 

tapasztalható, kémhatása 

közömbös.  

C szint: 60-150 cm 

talajképző kőzet sárgás 

színű, alacsony 

humusztartalmú erősen 

kötött agyag. Tömött 

szerkezetű, nyirkos 

tapintású, erősen pezseg. 

Durva vázrészt nem 

tartalmaz, kémhatása 

gyengén lúgos.  

A vizsgálatok során megállapításra került, hogy a talajvízszint mélysége 200 cm alatti, 

termőréteg vastagága 150cm. A humuszos réteg vastagsága közepes-sekély. Kémiai 

tulajdonságokat elemezve megállapításra került, hogy a talajszintek közömbös kémhatásúak. A 

terület talaja kötött, agyagos vályog fizikai talajféleségű. A szénsavas mésztartalom alapján a 

18. térkép Térképmásolat - Talajmintavételi pontok 2013.10.15 
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terület a gyengén meszes kategóriába tartozik. Mérhető mennyiségű vízoldható sót csak 

elenyésző mennyiségben mutattak ki a talajban. A humusztartalom alacsony-közepes mértékű 

a forgatási mélység súlyozott átlagában a humusztartalom 1,65%-2,04%. A terület foszforral és 

káliummal való ellátottsága jó-igen jó. Magnézium ellátottsága igen jó.  

Megállapított talajtípusa: Közép és délkelet-európai barna erdőtalajok főtípusába tartozó, 

agyagbemosódásos barna erdőtalaj típus, típusos altípus. 

3.5.4.3 MePÁR 

A Nemzeti Földügyi Központ készített egy Mezőgazdasági Parcella Azonosító Rendszert 

(MEPAR), melyet a Lechner Tudásközpont üzemeltet, amely abból a célból jött létre, hogy a 

támogatható ill. nem támogatható földterületeket nyilvántartsa, valamint a védett értékeket, 

erózió veszélynek kitett területeket úgynevezett blokkazonosítónként bárki számára 

hozzáférhetővé tegye. A térképes megjelenítés ortofotók alapján megtekinthető, és számos 

információ található az adott földterületről. A MEPAR nyilvántartás alapján Kamonya terület 

két külön blokkazonosítóba került (X0NHX723 és XYWFP621). A MEPAR adatbázis alapján 

19. térkép a területen 12 ill. 17 %-os lejtő található, valamint igen nagy területen erózió 

veszélynek kitett terület (http 42). 

19. térkép MEPAR 2023.07.17 blokk azonosító - kék terület: Kamonya forrás: http 42 
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3.5.5. Terület környezetének vizsgálata 

Kamonya közvetlen közelében, északról a Kis-hegyestű bazaltkúpja látható, amelynek 

déli lejtőin elhagyatott szőlőültetvények (lsd. 5. fénykép), északi lejtőjén pedig elcserjésedett 

legelő található. Kamonya déli oldaláról cseres-kocsánytalan tölgyes található - Nébih által 

működtetett erdőtérkép alapján (http 26) - melynek elsődleges rendeltetése természetvédelmi, 

és magántulajdonban van. Természetességi állapota származék erdő, mely szintén védett 

természeti terület, és az erdőtervezési adatok alapján vágásos üzemmódban van.  

Ezekben az erdőkben jelentős a vad jelenléte, különösen vaddisznók, szarvasok, őzek, 

nyulak. Károkozásuk (rágások, túrások) is jelentős mind a fák, mind a mezőgazdasági 

termények szempontjából, lsd. 6. fénykép. A korábbi tulajdonos által elültetett mandulafákat 

sorra károsítják az őzek, a friss hajtásokat legelik, az ültetett lucernát szintén.  

A területen gyakori a vadászok jelenléte, mivel a vadak rendszeresen megjelennek 

hajnalban. A vadászok a területileg illetékes vadásztársaság a Csobánc vadásztársaság tagjai, 

az Országos Vadászkamara honlapján található interaktív térkép alapján (http 37).  

Dél-nyugati irányban mezőgazdasági területek találhatóak, melyek folyamatos művelés alatt 

vannak, ezek a területek is védett természeti területnek minősülnek, így kezelésük a Tvt. alapján 

történhet csak, növényvédőszerek kijuttatása csak a BfNP tudomásával lehetséges.  

5. Fénykép Kamonya szomszéd szőlőse és a Kis-hegyestű Készítette: Csajtay Eszter 2022.01.02-án 



   
  Szent István Campus, Gödöllő 

  Cím: 2100 Gödöllő, Páter Károly utca 1. 

  Tel.: +36-28/522-000 

  Honlap: https://godollo.uni-mate.hu 
 

 

44 

 

A 9/2019 (VI.14) MvM rendelete szerint, mely különböző övezetekbe sorolja a Balaton Kiemelt 

Térségeit, Kamonya a környezetétől eltérő beosztásokba került, ezért a következőkben 

bemutatásra kerül a terület körül elhelyezkedő ingatlanok övezeti besorolása. Segítséget nyújt 

az Elektronikus Térségi Tervezést Támogató Rendszer (E-TÉR) (http 43), amely térképes 

felületen különböző rétegekben bemutatja a rendeletben meghatározott térségi 

településrendezési övezeteket. Kamonya mezőgazdasági területe, lsd. 20. térkép és 7. fénykép, 

mellett a szomszédban, észak felől Szőlő, gyümölcs és kertművelésű térségi besorolás található, 

dél felől pedig Erdőgazdálkodási térség, kelet és nyugat felől pedig mezőgazdasági terület. 

Térségi besorolás alapján Kamonya, és a szomszédos északi és nyugati irányból határolt 

területek borszőlő kataszteri terület övezet, valamint Általános mezőgazdasági övezet 

nyilvántartásban van. 

6. fénykép Kamonya vaddisznó túrásokkal Készítette: Csajtay Eszter 2022.01.02-án 
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20. térkép E-TÉR 2023.07.18-án Térségi területfejlesztési kategóriák - Kék terület: Kamonya forrás: http 43 

7. fénykép Pirossal Kamonya területe és környezete Készült: Google Map alapján 2023.08.21-én forrás: http 44 
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3.5.6.  Vizsgált területre vonatkozó állásfoglalások: Veszprém Vármegyei 

Kormányhivatal Természetvédelmi Osztály  

Írásban több alkalommal is megkerestem a Veszprém Vármegyei Kormányhivatal 

Természetvédelmi Osztályát az arborétummá alakítással és a meglévő állapotok 

megváltoztatásával kapcsolatos állásfoglalás miatt. A 2023.05.11-én ill. a 2022.05.10-én kelt 

levelükben, amelyben több kérdésemre is választ kaptam, a Kormányhivatal 

Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Hulladékgazdálkodási Főosztálya a tervezett 

arborétum kialakításával kapcsolatban kifogást nem emel. Felhívja a figyelmet, hogy a 

művelési ág megváltoztatásához, ill. a terület jellegének, használatának megváltoztatásához a 

Tvt. 38  § (1) bekezdése alapján természetvédelmi engedély szükséges, melyhez mellékelni kell 

a telepítendő fafajok listáját és azok tervezett helyeit, helyszínrajzon ábrázolva (BfNP-vel 

előzetesen egyeztetve).  

Vadkár enyhítése miatt esetlegesen szükségessé váló kerítés telepítése esetén pedig a 

kerítés nyomvonalát a BfNP-vel egyeztetve érdemes kijelölni, a kerítés telepítése nem 

engedélyköteles a Tvt. szerint, viszont a természetvédelmi kezelő és a természetvédelmi 

hatóság területre való bejutását a kerítés létesítését követően is biztosítani kell.    

Fúrt kút vízjogi létesítési engedélyezési eljárásával kapcsolatban a tárgyi ingatlan területén 

a vízügyi igazgatási és a vízügyi, valamint a vízvédelmi hatósági feladatokat ellátó szervek 

kijelöléséről szóló 223/2014. (IX.4.) Korm. rendelet 10. § (1) bekezdés 4. pontja, a 

vízgazdálkodásról szóló 1995. évi LVII. törvény 28. § (1) bekezdése, és a vízgazdálkodási 

hatósági jogkör gyakorlásáról szóló 72/1996. (V.22.) Korm. rendelet 1. § (1) bekezdése alapján 

hatáskörrel, és illetékességgel a Fejér Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság rendelkezik. 

Az érintett területen környezetvédelmi, táj- és természetvédelmi szempontból a szennyvíz 

kezelésére egyaránt elfogadható a zárt rendszerű szennyvíztározó telepítése, és a közműpótló 

biológiai szennyvíztisztító telepítése egyaránt. A közműpótló biológiai szennyvíztisztítók 

elhelyezését, használatát a Kővágóörs Önkormányzat Képviselőtestületének 18/2014.(XII.8.) a 

nem közművel összegyűjtött háztartási szennyvíz kezeléséről szóló önkormányzati rendelete 

szabályozza. 

Bármilyen építési szándék esetén pedig a Kormányhivatal természetvédelmi főosztályát, 

az Építésügyi és Örökségvédelmi Főosztályát, valamint a Kővágóörs település főépítészét 

javasolja megkeresni.  
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3.5.7. Klíma változás hatásai a területre 

A NATéR (Nemzeti Alkalmazkodási Térinformatikai Rendszer) portál adatbázisát 

használom arra, hogy megvizsgáljam, hogy milyen klimatikus viszonyok várhatóak Kamonya 

területére a közel és távolabbi jövőben. A NATéR klíma rétegcsoportja Magyarország 

éghajlatát és várható jövőbeli változását térképi formában mutatja be. A térképi adatbázis 

meteorológiai mérésekből és két klímamodellből (ALADIN-Climate és a RegCM) származó 

információkra épül. Mindkét klímamodell közepesen optimista klímaváltozásra épülve készült, 

és az 1961–1990, 2021–2050, valamint 2071–2100 időszakokra vonatkozó adatokat 

tartalmazza. Elemzésem során is ezt a három időszakot vizsgálom a különböző rétegek, 

kitettségek, hatások viszonylatában. Az adatbázis célja az éghajlat jelenlegi állapotának és a 

várható jövőbeli változásoknak a bemutatása, valamint a klímaváltozás hatásainak elemzése 

szempontjából fontos adatok biztosítása. Az adatbázis készítők felhívják a figyelmet, hogy a 

modellezés során megadott értékek bizonytalanságot tartalmaznak, amely időben és térben 

egyaránt lehetséges. A klimatológiai térképek az éghajlati tényezők harminc éves átlagait 

mutatják be, és a térbeli felbontásuk 10 km x 10 km. A múltbeli időszakokra a legpontosabb 

adatokat a meteorológiai mérések alapján nyerték, míg a jövőre vonatkozó eredményeket a 

klímamodellek projekciói alapján készítették.  

A térképet település szintig kereshető módon fejlesztették, de a térképen lehet további 

nagyításokat is végrehajtani, én a vizsgálataim során Kamonya területét néztem, az adatokat 

erre a területre vonatkozóan adtam meg. Elemzésem során a két klímamodell közül az 

ALADIN-Climate modellt választottam összehasonlításul.  

Az elemzéseket a dolgozat mellékletében található táblázat adataiból nyertem, melyeket a 

NATéR különböző adatbázis rétegeit legyűjtve szűrtem ki (http 27).  

Szárazságnak való kitettség (ariditás index) tekintetében elmondható, hogy a területen a 

1961-1990-es referencia időszakhoz képest a 2021-2100 időszakra folyamatos növekedés 

várható, azaz a szárazság előfordulása nőni fog, viszont az országos szinthez képest azonban 

kisebb mértékben.  

Csapadék mennyiség tekintetében a referencia időszakban (1961-1990) 650-675 mm volt 

az éves mennyiség, 1971-2000 között 625-650mm, addig a prognózis a 2021-2050-ig tartó 

időszakra már a referencia időszak mennyiségével megegyező, a 2071-2100 időszakra már -

21mm/év csapadék csökkenést jósol.  
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Az éves átlaghőmérséklet 1961-1990 között 9-11 ̊C volt a vizsgált területen, 1971-2000 

között már 10-11 ̊C és a 2021-2050 időszakra már 1,5-2 fokos, 2100-ig pedig 3-3,5 fokos átlag 

hőmérséklet emelkedést jósolnak. 

Az erdő sérülékenységi mutatója alapján a környező területek erdői az erősen sérülékeny 

erdők közé tartoznak. A klímaváltozás során az erdőtípusok eltolódása is várható, melynek 

elemzése során, az 1961-1990 és az 1991-2010 időszakok között már volt egy eltolódás 

gyertyános-tölgyesből cseres tölgyes erdőtípus felé, 2021-2050 közötti időszakra nem jósolható 

változás, de a 2070-2100 időszakra már erdősztyepp típusú felé történő elmozdulás várható. A 

Kamonya körüli erdők szénmegkötő képességét 2100-ra, a referencia időszakhoz képest, 49 %-

ra prognosztizálják. A mai erdőterület elegyességi mutatója alapján a területen az elegyetlen 

besorolást kapta, amelynek alkalmazkodóképessége igen gyenge a változó körülményekhez. 

Az erdő korosztály mutatója alapján a mostani erdők idősödő jellemzőt mutat, amely 

nehezebben áll ellen a klímaváltozásnak, mint a fiatalabb erdőterületek. A terület termőhelyi 

potenciája közepesnek mondható, mely a talaj, a víztartó képesség stb. vizsgálatával került 

meghatározásra. Az erdőborítás változása 2006-2030 között elhanyagolható mértékben 

változhat, viszont az erdőterületek változási potenciája 2030-ig jelentős átalakulási potenciával 

bír, ami előrevetíti a meglévő erdőtípusok változását, továbbá a szőlő- és gyümölcsültetvények 

jelentős mértékű növekedését jelzi a vizsgált területen. A klímaváltozás a cseres-tölgyesek 

természetes élőhelyeire egyértelműen negatívan hat a vizsgált időszakokra.  

3.6. Arborétum  

Az arborétum egy olyan terület, amelynek a fő célja a fás szárú növények bemutatása, 

általában valamilyen fő rendező elv, tematika alapján jönnek létre pl. tűlevelűek, ázsiai 

származás stb. Arborétumokká az idő elteltével a várak, kastélyok, villák stb. botanikus kertjei 

válnak, mert valamilyen növényritkaságokat, -különlegeségeket tartalmaznak, amely méltó 

arra, hogy mind a kutatók, mind a látogatók számára élvezhető legyen. Kutatásaim során nem 

találtam olyan jogszabályt, amely arborétummá nyilvánítási folyamatát leírta volna, vagy olyan 

pontos meghatározást adott, amely feltételek megléte esetén a terület arborétumként kerül 

nyilvántartásra. Arborétum, mint jogi fogalmi meghatározás általános leírást tartalmaz: 

élőfagyűjtemény, amely tudományos ismertterjesztést célját szolgálja. Ellenben 

összegyűjtöttem azokat az arborétumokra jellemző tulajdonságokat, melyek általánosságban 

leírja azok funkcióit lsd. 1. ábra: 
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• Növények gyűjteménye: Az arborétumok széles körű növényfajokat és fajtákat 

tartalmaznak. Ez magában foglalhat fafajokat, cserjéket, lágyszárú növényeket, 

virágokat és más növényeket is.  

• Kutatás: Az arborétumok nemcsak a növények bemutatására szolgálnak, hanem a 

tudományos kutatásoknak is lehetőséget adnak. Kutatók tanulmányozhatják és 

megfigyelhetik a növények fejlődését, viselkedését és adaptációját a különböző 

környezeti feltételekhez.  

• Oktatás és tanulás: Az arborétumok gyakran látogatható helyek, ahol az emberek 

megismerhetik a növényvilág sokszínűségét és fontosságát. Tanösvények, táblák, 

kerti programok és interaktív kiállítások segítik a látogatókat, hogy mélyebb 

megértést szerezzenek a növényekről és a természetvédelemről. Ez egyfajta 

szemléletformáló és ismeretterjesztő tevékenység az arborétumok részéről, mely 

hozzájárul egy környezettudatosabb magatartásforma kialakulásához a társadalom 

szélesebb köreiben.  

• Természetvédelem: Sok arborétumban olyan növényfajokat is őriznek, amelyek 

veszélyeztetett vagy védett/fokozottan védett státuszban vannak. Ezeknek a 

helyeknek a fenntartása segíti a biodiverzitás megőrzését és hozzájárul a 

természetvédelemhez.  

• Génmegőrzés: Az arborétumok intézményrendszere a génmegőrzés egyik nagyon 

fontos oszlopa. A gyűjteményeskertek az állami feladatok sokaságának ellátásával 

biztosítják a növényvilág diverzitásának megőrzése iránti elkötelezettségét, ezért 

ezek fejlesztése, ezekbe történő befektetés az állam számára fontos kötelesség, 

hiszen minden ország genetikai tartalékjainak megőrzése nemzetstratégiai feladat. 

Sokkal hatékonyabb, és jóval kevesebb anyagi ráfordítást igényel ezek fenntartása, 

kialakítása, mint akár egy új intézményhálózat létrehozása, akár a genetikai 

tartalékok elvesztéséből eredő közvetlen és közvetett károk helyreállítása, már ha 

az egyáltalán lehetséges (http 45)  

• Turisztikai igények kiszolgálása, rekreációs környezet biztosítása a lakosság 

részére.  

• Nemzetközi kapcsolatok: sok esetben az arborétumok szerte a világon cserélnek 

egymással növényritkaságokat, részt vesznek szakmai konferenciákon, megosztva 

a tapasztalatokat és speciális ismereteket egymással. 
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Az arborétumok szépsége és oktatási értéke miatt sok látogatót vonzanak, és lehetőséget 

nyújtanak az embereknek, hogy közelebbről megismerjék a növényvilág sokféleségét és 

csodáit. Ezen kívül hozzájárulnak a természettudatosság növeléséhez és a környezetvédelem 

fontosságának hangsúlyozásához is. Azonban ezek a jellemzők, feltételek már egy kialakul 

ökoszisztémával rendelkező arborétum esetén állnak fenn. Az én esetemben ez nem áll 

rendelkezésre, ezért a dolgozatomban azt vizsgálom, hogy milyen jogi, szabályozási és 

környezeti adottságokkal rendelkezik a terület, hogy arborétummá válhasson egyszer. Az első 

lépéseket vizsgálom, melyben kitérek az országos és a helyi szabályozásokra, a meglévő 

adottságokra ill. a jövőben várható klimatikus viszonyokra.  

Az Egyesül Államokban lévő Tennessee állam Erdészeti osztálya 2000-ben indította el az 

úgynevezett „Arboretum” programot, melynek keretein belül meghatározta, hogy milyen 

feltételeknek kell megfelelnie egy közösségi kertnek annak érdekében, hogy arborétummá 

válhasson. 4 csoportba sorolja az arborétumokat, melyek különböző szintű akkreditáció 

elnyerését eredményezi. Ennek értelmében legalább 25 fafajjal kell rendelkeznie az adott 

területnek, hogy elnyerhesse az arborétum nevet. 2007-ben a kezdeményezés átkerült az 

Erdészeti Tanácshoz, akik a weboldalukon pontos követelményrendszer felállításával segítenek 

minden személyt és szervezetet, akik arborétum létesítését tervezik (http 46) egyik ilyen feltétel 

pl. a fák beazonosítása, felcímkézése és nyilvántartása (http 47). 

Az Egyesült Államokban létrehoztak egy olyan nemzetközi akkreditációs programot, mely 

kifejezetten arborétumokhoz készült és olyan akkreditációs szabványok teljesítését írja elő, 

amely önértékelésen alapul és meghatározott dokumentumok elkészítésével és bizonyos 

feltételek teljesítésével nyerhető el az akkreditáció. Pontos meghatározásai találhatóak azon 

Arborétumok általános jellemzői

Élőfagyűjtemény

Génmegőrzé s

Természetvédelem Oktatás és szemléletformálás

Rekreáció

Kutatás

Turisztikai          

                     

1. ábra Arborétumok általános jellemzői Készítette: Keskenyné Csajtay Eszter 
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kritériumoknak, melyeknek meg kell felelnie a különböző szintű arborétumnak, a munkások 

számától elkezdve a betelepítendő növények számán át egészen a szükséges programokig (http 

48). A következő 1. táblázat bemutatja, hogy milyen feltételeknek kell megfelelnie a különböző 

szintű arborétumoknak: 

Szintén az Egyesült Államokhoz köthető a Pennsylvania államban kiadásra került e-book 

és tanulmány, mely pontról-pontra bemutatja, hogy milyen lépések szükségesek ahhoz, hogy 

bárki közösségi kertet létesíthessen (Kaslin 2018). Véleményem szerint egy hasonló e-book 

1. táblázat Arborétum létesítésének feltételei az Egyesült Államokban forrás: http 48 



   
  Szent István Campus, Gödöllő 

  Cím: 2100 Gödöllő, Páter Károly utca 1. 

  Tel.: +36-28/522-000 

  Honlap: https://godollo.uni-mate.hu 
 

 

52 

 

itthon is nagy sikernek örvendene, és nagy mértékben támogatná a természetvédelmet is az 

átlagemberek számára. 

A Harvard Egyetem által készített tanulmány is nagyon jól szemlélteti, hogy külföldön 

nagy hangsúlyt fektetnek az arborétumokra, és az úgynevezett Élő Gyűjtemények Politikájával 

is ezen területek előnyeit próbálják hangsúlyozni (Dosmann 2008).   

3.6.1. Folly Arborétum  

Kamonyától 9 km-re található Badacsonyörs és Badacsonytomaj határában a Folly 

Arborétum, amely egy családi tulajdonban lévő magán gyűjteményes kert. A mai tulajdonosok 

dédnagyapja, Folly Gyula az 1900-as években alapította. A kert tematikája a cédrusok, ciprusok 

és örökzöldek. A területen a telepítések előtt cseres – kocsánytalan tölgyes volt. Folly Gyula 

előzetes tervezést nem végzett a területen, viszont olyan előnevelt fákat telepített, amely 

hasonló klímáról származó faiskolákból szerzett be, mint a balatoni mérsékelt, mediterrán 

klíma, amely jól bírja a szárazságot. Az arborétum bővítését unokája, a szintén Folly Gyula 

nevet viselő agrármérnök folytatta, aki az 1970-80-as években fenntartotta a kertet és további 

növények ültetésével gazdagította azt, valamint állami támogatással bekerítette a területet a 

nagyszámú vadkárosítás és a lopások miatt. A terület tulajdonviszonyai az elmúlt száz évben 

többször változtak, de mára sikerült a korábban államosított területet visszaszerezni és újakkal 

bővíteni. A növényállomány továbbra is többnyire ciprusok, cédrusok (pl. Himalájai cédrus, 

Atlaszcédrus, Arizóniai ciprus, Könnyező ciprus, Európai ciprus) és különböző tűlevelű (pl. 

Andalúziai jegenyefenyő, Himalájai selyemfenyő, Tengerparti fenyő, Óriástobozú fenyő, Szír 

boróka), amelyek jellemzően egzóták. Az utóbbi évek aszályos időszakai miatt több koros 

cédrus pusztult el, melyek nem bírták a változó körülményeket tolerálni. Az 5 hektáros kertben 

közel 400 örökzöld található, melyből nemzetközi szinten is figyelemre méltó a 

borókagyűjtemény, de megtalálható a kert tetejében megőrzött eredeti cseres-kocsánytalan 

tölgyes is és több mint 200 lombos fa és sok ezer évelő virág is. Az Arborétum sajátossága az 

igen meredek domborzati viszonyok, amelyek megnehezítik a vízvisszatartást és a feltalaj 

megőrzését. A terület tájolása déli, mely keleti és nyugati irányba nyúlik el az Örsi-hegy (311m) 

alatt. Talaját tekintve az alsóbb területeken löszös, a felsőbb területeknél már a bazalt a 

meghatározó, melyet inkább a szőlőültetvényeken tudnak hasznosítani. Az Arborétum 

ültetvényeinél jellemző még a mészköves és a vörös permi homokkő talaj is. Klímáját tekintve 

szubmediterrán éghajlatra hasonlító, speciális mikroklíma tudott kialakulni, hiszen az Örsi-

hegy megvédi a hidegebb északi széltől a területet, a Balaton vizének a melege a hideg levegő 
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hatását csökkenti a száraz meleg nyarakon, és biztosítja a megfelelő légjárást a növények 

számára.  

A Folly Arborétum több helyrajzi számon van nyilvántartva (felülvizsgálat alatti 

státuszban), mely többségében erdő művelési ágú, de több hektár szőlő és kivett lakóház, udvar, 

kiszolgáló épület és út is tartozik hozzá. A nyilvántartás szerint fokozottan védett státuszba 

1997.10.29-én került a 40125/5/1997.10.29 határozatszámmal.  

A kert érdekességei közé sorolhatóak azok a művészeti alkotások, amely a kert 

különböző pontján megtalálhatóak (szobrok, installációk), a gyerekek számára kialakított 

izgalmas fajátékok és a hegy tetején található felújított kilátó, amely gyönyörű kilátást ad a 

Balatonra és a környező tanú hegyekre. Az Arborétum folyamatosan bővíti a látogatókat 

odacsalogató attrakciók számát, így mára nem csak gyűjteményes kert, hanem borászat, étterem 

és kiállítótér, amely izgalmas interaktív programokat (pl. fényfestés, borkostolás) kínál. A hely 

teret ad különböző rendezvények megszervezésére, úgymint esküvők, fotózások, csapatépítő 

tréningek, szabadulószobás programok. Lehetőség nyílik az idelátogatóknak gyógynövényeket 

és egyéb faiskolai növényeket megvásárolni a növényárudában, amely hozzájárul az Arborétum 

fenntartásának költségeihez. Így az Arborétum magántulajdonban megmaradásának egyik 

fontos biztosítéka, a többlábonállás, azaz a sokféle termék és szolgáltatás nyújtása, valamint a 

közérdekeket is szolgáló Arborétum fenntartása. (http 29) 

3.6.2.  Arborétum - fásítás jogszabályi feltételrendszere és folyamata 

A következőkben az első lépéseket írom le, hogy mi szükséges ahhoz, hogy egy 

országosan védett természeti területen lévő szántón fásítás, azaz fa ültetésére kerüljön sor a 

korábban bemutatott jogszabályi hátterek ismeretében. Leírom azokat a szükséges jogi 

lépéseket, amelyek elengedhetetlenek a szántó fásításához, továbbá összegyűjtöm a jogilag nem 

elvárt, de szakmailag szükséges feladatokat is.  

Az 109/1999-es FVM rendelet 48. § alapján fásított terület művelési ágban kell 

nyilvántartani a település külterületén, az erdőtörvény szerinti fásítás területét, valamint az 

élőfagyűjtemények – arborétumok által elfoglalt területet.  

Az 1997. évi CXLI. ingatlan-nyilvántartásról szóló törvény 23 § alapján „a mező és 

erdőgazdasági művelés alatt álló földet a földhasznosítási módra tekintettel, a természetbeni 

állapotoknak megfelelően kell nyilvántartani”, azaz amilyen módon van használva az ingatlan 

olyan művelési ágra kell bejelenteni pl. szántó, fásított terület, szőlő, kert stb. 
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Az 1996. évi LIII. természetvédelméről szóló törvény 38. § (1) kimondja, hogy „védett 

természeti területen a terület jellegének, rendeltetésének, valamint használatának (művelési 

ágának) megváltoztatásához a természetvédelmi hatóság engedélye szükséges” (http 1). 

Szakhatósági eljárás keretében a környezetvédelmi hatóság megvizsgálja a természetvédelmi 

szempontok érvényesülését.  

A terület fásítása és ezzel együtt a hivatalos jogi átminősítése, szántóból fásított területre, a 

következő lépések szükségesek, 2. ábra a csak jogi szempontból fontos lépéseket, míg a 3. ábra 

jogi és szakmai szempontból fontos lépéseket grafikusan is bemutatja:  

1. A vizsgált teljes terület szántó művelési ágban van, a 18 ha-ban van 0,4 ha 

erdőrészlet (Kővágóörs 16K), 0,3 ha bodzaültetvény, és kb. 3 ha elvetett lucerna, ezért 

elsőkörben csak a fennmaradó kb. 10,5 ha területen valósulna meg a fásítás, amely az ingatlan 

megosztását vonja maga után. A területet mindenképpen geodéziai felmérésnek kell alávetni, 

aminek végeredményeképpen helyszínrajz és vázrajz készül az aktuális terepviszonyokról, 

továbbá az ingatlan pontos kijelölése is megtörténik. A terület pontos ismerete után egy 

tájépítésszel alapos vizsgálat és egyeztetések sora következik, arról, hogy pontosan milyen 

igények vannak megrendelői oldalról, milyen elvárások vannak nemzeti park oldaláról ill. a 

település illetékes főépítészének oldaláról. Ezen egyeztetések és ismeretek birtokában 

készíthető el egy tájépítészeti terv, amely figyelembe veszi a helyi sajátosságokat, a 

környezeti adottságokat és hatályban lévő szabályzásokat, rendeleteket. A tájépítészeti terv 

elkészülte után, a helyszínrajzra felrögzítésre kerülnek azok a telepíteni kívánt növények 

helye és neve, amelyek előzetesen a BfNP-vel egyeztetésre kerültek. 

2. A területen tervezett fatelepítéshez szükséges a természetvédelmi engedély 

kérelmének benyújtása a Veszprém Vármegyei Kormányhivatal Környezetvédelmi, 

Természetvédelmi és Hulladékgazdálkodási Főosztályához (továbbiakban VEVKH KTHF). 

A kérelemnek tartalmaznia kell az érintett ingatlan helyrajzi számát, a kérelmezett 

tevékenység megnevezését (fásítás), indoklását, díj befizetését igazoló bankkivonatot, ezen 

felül a telepítendő fafajok listáját és azok tervezett helyeit helyszínrajzon ábrázolva. A 

telepítendő fajajokat a BfNP Igazgatóság illetékes szakembereivel egyeztetni érdemes, mivel 

a szakhatóság is megkeresi őket véleményezésre. A VEVKH engedélyezi a kérelmet, 

amennyiben nem talált hibát a kérelemben, és BfNP-vel történő egyeztetés is alátámasztja a 

kérelemben rögzítetteket.  

3. A fa telepítését megelőzően szükséges vadkárvédő kerítés kiépítése. Ez nem 

jogszabályi előírás, ez abban az esetben szükséges, ha meg kell védeni az ültetendő 
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növényeket a vadkárokozástól, lopástól. A természet védelméről szóló 1996. évi LIII. törvény 

(Tvt.) a kerítés létesítését nem tiltja, és nem köti természetvédelmi engedély megszerzéséhez 

sem. Azonban a Tvt. 42. § (1) bekezdése szerint „tilos a védett növényfajok egyedeinek 

veszélyeztetése, engedély nélküli elpusztítása, károsítása, élőhelyeinek veszélyeztetése, 

károsítása” (http 1), így a tervezett kerítés nyomvonalát a védett növényfajok élőhelyei 

tekintetében adatokkal rendelkező természetvédelmi kezelő Igazgatósággal közösen javasolt 

kijelölni. A Tvt. 41. § (1) bekezdése szerint az ingatlantulajdonos a természetvédelmi 

szakfeladatok ellátását tűrni köteles, így a természetvédelmi kezelő és a természetvédelmi 

hatóság területre való bejutását a kerítés létesítését követően is biztosítani kell. A kerítés 

kiépítéséhez a területileg illetékes vadásztársaság hozzájárulása és a megyei Vadásztársaság 

engedélye szükséges. A kerítés telepítése végett egy egyeztetés folytatása mindenképpen 

indokolt a BfNP és Kővágóörs település főépítészével.  

4. A VEVKH KTHF-nak kell benyújtani természetvédelmi kérelmet művelési ág 

megváltoztatására szántóról – fásított területre. A művelési ág megváltoztatásához a 

szakhatóság az illetékes nemzeti park igazgatóság véleményét kikéri. Az új művelési ág 

ingatlan-nyilvántartási bejegyzése csak végleges természetvédelmi engedély alapján 

történhet meg, ill. kérelmezhető 

5. Amennyiben telekátalakítási folyamatot is indítani kell, úgy az a geodéziai 

felmérés után vázrajz elkészítését vonja maga után.  A Földhivatalhoz szükséges a vázrajzot, 

a természetvédelmi engedélyt és a telekátalakítási kérelmet benyújtani. A művelési ág 

módosítása és a kerítés megépítése után lehetséges a fák telepítése.  

6. Fatelepítés megtörténhet a Földhivatali bejegyzések és a természetvédelmi 

engedélyek alapján.   

7. Az arborétumokat a Tvt. 22.§ (d) pontja szerint védetté nyilvánítási eljárás alá 

kell vonni, a biológiai sokféleség, a tudományos és esztétikai közérdek szempontjából. A 

védetté nyilvánítási eljárás később történik, amikor a természetvédelmi hatóság vagy más 

szükségesnek tartja.  
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Jogi engedélyeztetési folyamat művelési ág megváltoztatásához és 

a fásításhoz 
 

 

1. 

Helyszínrajz 

készítése a tervezett 

növények pontos 

pozíciójával 

5. Fásítás 

2. 

Természetvédelmi 

engedély kérelem 

Fásításra 

(VEVKH) 

BfNP  vel történő egyeztetés (ajánlott) 

4. 

Földhivatali 

nyilvántartásba 

vétel 

3. 

Természetvédelmi 

engedély kérelem 

Művelési ág 

változtatásra 

(VEVKH) 

2. ábra Művelési ág és fásítás engedélyeztetésének jogi folyamata Készítette: Keskenyné Csajtay Eszter 
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Tájépítészeti vizsgálat 

Fásítás 

Földmérés/Geodézia 

mérés 

Vázrajz 
Helyszí

nrajz 

Telekátalakítási 

folyamat 

Telekkitűzési folyamat 

Tájépítész

eti terv 

Helyszínrajz

+ telepíthető 

növények 

Fásítás: 

Természetvédelmi 

engedély kérelem 

(VEVKH) 

BfNP 

egyeztetés 

Földhivatali 

nyilvántartásba vétel 

Művelési ág változtatás: 

Természetvédelmi 

engedély kérelem 

(VEVKH) 

Kerítés építése 

BfNP 

egyeztetés 

Kővágóörs 

főépítésszel 

egyeztetés 

Szomszédokkal 

egyeztetés 

Vadásztársaság 

hozzájárulása 

Kerítés 

engedélyezése 

Vadászati 

Hatóság 

(VEVKH)  

Kerítés engedélyeztetés 

Kerítés tervezés és 

engedélyeztetés 
Művelési ág, fásítás 

engedélyeztetés  
Egyeztetések 

 

3. ábra Művelési ág, fásítás és kerítés engedélyeztetési és egyeztetési folyamatábrája Készítette: Keskenyné 

Csajtay Eszter 
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3.6.3. Arborétumok nyilvántartása és a MABOSZ 

Hivatalos nyilvántartást az arborétumokról, a természetvedelem.hu honlapján találunk 

(http 49), amelyet a Természetvédelemért felelős Helyettes Államtitkárság tart fenn, 

természetvédelmi területenként lehet keresni az arborétumokra. A honlapon 31 db bejegyzett 

arborétum található, ezek azok, amelyek helyi vagy országos védettséget élveznek. Az országos 

védettségűek között vannak olyanok, amelyeket egyedi jogszabállyal is védettek pl.  Szarvasi 

Arborétum. Védett területek esetén a következő adatokat tartják nyilvántartják: 

• Törzsszám 

• Megye 

• Település 

• Védettségi szint (lehet helyi vagy országos jelentűségűi, ill. egyedi jogszabállyal 

védett)  

• Védelmi kategória (ez mindegyik eseteben természetvédelmi terület) 

• Kiterjedés 

• Ebből fokozottan védett 

• Hatályba lépés éve 

• Földrészletek listája 

• Terület elhelyezkedése – térképi 

• További információk (természetvédelmi terület rövid története, fenntartója, 

megtalálható főbb, jellegzetes növényeinek leírása, földrajzi elhelyezkedése) 

Civil kezdeményezéssel létrejött 1992-ben egy olyan szervezet, amely összetömöríti és tagként 

kezeli azokat az arborétumokat, botanikus kerteket, akiket az elnökség megszavaz. Ez a 

szervezet a MABOSZ, Magyar Arborétumok és Botanikus Kertek Szövetsége, egy szakmai 

érdekképviseleti szervezet, amely olyan céllal jött létre, hogy segítse ezen kertek 

fennmaradását, fenntartását és szakmai-társadalmi összefogással támogassa őket. Ennek 

érdekében gyakran szerveznek szakmai fórumokat, konferenciákat és egyéb programokat. A 

MABOSZ egységesítette a hazai gyűjteményi nyilvántartást, egymást tájékoztatják a fontos 

jogszabályi vagy egyéb szakmai változásokról, valamint nemzetközi kapcsolatokat tartanak 

fenn más hasonló szervezetekkel. Jelenleg közel 47 tagintézményt (kertet) számlál a magán és 

állami tulajdonban lévő hol kisebb, hol nagyobb területet magába foglaló gyűjteményes kertek 
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közössége. Tagintézményként a vezetőség döntése alapján kerülnek be a botanikus kertek és 

arborétumok, de (támogató) tagként bárki jelentkezhet. A tagkertek között vannak 

gimnáziumok és egyetemek által fenntartott kertek pl. MATE, de épp úgy megtalálható állami 

- erdészeti zrt-k által fenntartott pl. Jeli Arborétum - és önkormányzati kertek is pl. Fővárosi 

Állat és Növénykert, és néhány közülük magántulajdonban van pl. Folly Arborétum (http 30). 
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4. Eredmények és értékelésük 

A szakdolgozatom arra irányult, hogy feltérképezzem, mi szükséges ahhoz, hogy 

magánemberként egy védett területen fásított területet, arborétumot létesíthessek a mai jogi 

keretek között Magyarországon. A vizsgálatokat teljes mértékben az országos jogszabályokra 

hegyeztem ki, melyeket egyre jobban szűkítettem a területi szinten keresztül a helyi szint felé. 

A szakdolgozat során saját eredményeket produkáltam, valamint egy anomáliát is felfedeztem, 

melyet a következőkben kifejtek.  

Mivel magánszemélyként szeretnék arborétumot létrehozni, így ez egy magán 

beruházásnak minősülnek, amire – egészen addig, míg nem kerül védett természetvédelmi 

területi hatály alá – az erdőtörvény vonatkozik, melynek helyét pedig később a 

természetvédelmi törvény veszi át. Az erdőtörvény hatálya kiterjed mind az erdőre, mind annak 

élő és élettelen alkotóelemeire, viszont hatálya nem terjed ki az arborétumokra, közparkokra. 

Ennek fejében az általam elérni kívánt cél szerint már nem az erdőtörvény fog vonatkozni rám, 

hanem az előzőekben említett természetvédelmi törvény, melynek célja a természeti értékek, 

területek és tájak megőrzése, valamint annak védelme. Ezen törvény teljes mértékben egybe 

vág az általam lefektetett célokkal, hiszen én is a tájmegőrzésének érdekében léptem erre az 

útra. 

Elemeztem továbbá a területnek a környezeti, természeti adottságait, amelyhez egy sor 

eredményt kaptam, mind a táj kialakításával, mind a klimatikus viszonyok tekintetében. A tájba 

illő megjelenés és az őshonos, de a várható klimatikus változásoknak jobban ellenálló fafajok 

előnyben részesítése mindenképpen fontos szempont kell legyen, az erdőtípusok várható 

eltolódása miatt. 

Szakdolgozatom írása során azon eredményre jutottam, miszerint az arborétum fogalom 

egyáltalán nem egy kőbevésett jogi fogalom, csak az évek során bevált és megállapításra került 

alapokat fekteti le. Ennek értelmében az arborétumnak több funkciót is el kell látnia, miszerint: 

• Növények gyűjteménye 

• Kutatási terület 

• Oktatás és tanulás  

• Természetvédelem 

• Génmegőrzés 

• Turisztikai igények és rekreáció  
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• Nemzetközi kapcsolatok  

Ezen információk csak még inkább ráerősítettek az általam már felfedezett anomáliára, és még 

több kérdést vetettek fel.  

A Balaton-felvidéki Nemzeti Parkkal történő egyeztetés során az BfNP Igazgatóság csak 

őshonos, tájra jellemző fajokat javasolt ültetni számomra az általam kiválasztott területen, 

azonban hacsak az őshonos és tájra jellemző fajokat alkalmazom a területen, akkor nem teszek 

eleget az arborétum által megfogalmazott funkcióknak, valamint a klímaváltozás miatt 

szükségessé váló alkalmazkodóbb fajok kiválasztásának. Valamint ehhez csatlakozik azon tény 

is, hogy minden egyes arborétum rendelkezik valamilyen irányzattal, példának okáért 

örökzöldekre specializálódtak (Jeli arborétum, Folly arborétum), de akadnak olyan 

arborétumok is, melyek külföldön őshonos fajnak számító fajokkal telepítette be az arborétum 

területét, továbbá fontos szempont a diverzitás, a növényritkaságok megléte egy arborétumban. 

Ezek nyomán egyértelműen kijelenthető, hogy ahhoz, hogy egy terület arborétummá válhasson, 

szükséges, hogy őshonos és tájra jellemző fajokon kívül másféle fajok is ültetésre kerüljenek a 

területen, melyet – egyelőre – a Balaton-felvidéki Nemzeti Park nem engedélyez.  

Ezek mellett azon eredményre is jutottam, miszerint jelenleg egyáltalán nincs hivatalos, 

jogi arborétummá minősítő feltételrendszer, csak azon részek kerülnek említésre, mely 

funkciókat szükséges teljesítenie egy fásított területnek annak érdekében, hogy arborétumként 

szerepelhessen, de ezen felül nincsenek pontos információk azzal kapcsolatban, hogy milyen 

feltételrendszert kell teljesíteni, vagy milyen engedélyek birtokában lehet az arborétummá 

nyilvánítást kezdeményezni. 

Jelenleg a vizsgálataim ott zárultak le, hogy egyáltalán nem kaptam választ azon 

kérdésemre, miszerint milyen megoldások jöhetnek szóba annak érdekében, hogy az 

arborétumok által támasztott funkcióknak eleget téve ne csak őshonos fajokkal telepítsem be 

az általam választott területet, hanem egyéb területről származó fajok is szóba kerülhessenek, 

melyek segítenék az arborétum irányzatának meghatározását.  

Az eredmények tekintetében a következő sorrendet kell figyelembe vennem annak 

érdekében, hogy az általam kiválasztott védett természeti terület elinduljon az arborétummá 

válás útján: 

• Jelenleg szántó besorolás alatt áll a terület, erre szükségeltetik megkérnem a 

természetvédelmi engedélyt a fásításra 

• Ezt követően a művelési ág besorolás megváltozik fásított területre vagy erdőre 
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• Ennek függvénye a beültetésre kerülő fák sűrűsége, melyhez tájépítészeti terv 

szükségeltetik, addig nem lehet erre következtetni 

• A konkrét fajok kiválasztásához szükségeltetik a Balaton-felvidéki Nemzeti Park 

együttműködése is, valamint beleegyezése is. 

A dolgozatom megírása közben idáig jutottam, mivel itt belefutottam már az említett 

anomáliába. Ezen anomáliát a következtetések részben fogom kifejteni. 

Az eredmények között még megemlíteném a Nemzeti Tájstratégiát és Nemzeti 

Erdőstratégiát is. Utóbbinak célja, hogy 2050-ig az ország erdősítésének mértéke meghaladja a 

27%-ot, melyhez az általam tervezett arborétum alakítással szintén hozzá tudnék járulni. A 

Nemzeti Tájstratégia célja, hogy a tájat a nemzetközi és a hazai szabályozásoknak megfelelő 

védelembe és kezelésbe részesítse, mely nem csak a törvényhozókra terjed ki, hanem a civil 

lakosságot is bevonja, és általuk adaptálható célokat jelöl ki. Azonban fontos kiemelni, hogy a 

tájstratégia is fontosnak tartja a zöld területek növelését, valamint az őshonos, helyi klímához 

alkalmazkodott növények előnybe részesítését, mely visszavezet az előzőekben említett 

anomáliához. 
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5. Következtetések és javaslatok 

Szakdolgozatom során sikerült bejárnom az arborétummá válás rögös útját, és az ehhez 

szükséges jogi vonatkozásokat is a lehetőségeimhez mérten felfedeztem. Az eredmények 

tekintetében egyértelműen úgy érzem, hogy az arborétummá válás egy nagyon hosszú folyamat, 

és egyáltalán nem csupán „megszerezhető dokumentumokhoz” köthető folyamat, hanem 

hosszú évtizedek során válik egy gyűjteményes kert arborétummá. Azonban az sem 

elhanyagolható tény, miszerint az arborétum sajátosságaiként számontartott jellemzőket 

minden olyan területnek birtokolnia kell, melyet az arborétum sajátosságai pontban 

feltüntettem, valamint a közösség részéről is pozitív bírálat szükségeltetik.  

Azon információk alapján, melyeket sikerült felderítenem a ma létező és ismert 

arborétumokról, úgy érzem, hogy egyik esetben sem gondolták úgy a létrehozóik, hogy ők egy 

arborétumot fognak alkotni, hanem „csak” hódoltak a gyűjtői szenvedélyüknek vagy épp a 

természet iránti szeretetüknek, és megpróbáltak létrehozni egy olyan helyet, melyet 

megálmodtak. Az egyetlen, ami igazolhatja a sikerüket az idő, és az, hogy ma ezek a területek 

arborétum megjelölés alatt szerepelnek. A szerzett információk alapján én is arra a 

következtetésre jutottam, hogy először kisebb lépésekben kell gondolkodnom, semmint azonnal 

azt tervezni, hogy arborétumot létesítek. A kisebb lépések egyik mérföldkövének szántam ezt 

a szakdolgozatot, melynek köszönhetően megfelelő és megalapozott ismeretekkel állok neki a 

tervem kiszélesítésének és megvalósításának.  

Az első lépésem volt, hogy a dolgozat keretein belül megvizsgáltam az általam választott 

védett természeti területet, ezen belül kitértem arra, hogy milyen természeti adottságokkal 

rendelkezik, valamint, hogy milyen jövőbeli potenciál lakozik itt. Ezt követően sorra vettem, 

hogy az általam feltárt területen milyen lépések szükségeltetnek az arborétummá 

nyilvánításhoz, valamint, hogy milyen jogi háttér biztosított ehhez mind helyi, mind pedig 

országos szinten egyaránt. A jogi háttér felderítését követően azzal szembesültem, hogy nem 

létezik pontos meghatározás arra, hogy mikortól számít egy fásított terület arborétumnak, vagy 

éppen mikortól nevezheti magát egy gyűjteményes kert arborétumnak, inkább csak jól bevált 

alapokkal dolgozhat az a személy, aki arborétumot tervez megvalósítani. 

Ahhoz, hogy egy terület arborétum lehessen, korántsem elegendő csupán az, hogy 

betelepítek őshonos növényeket, melyek beleillenek a tájba, hanem ennél jóval komplexebb 

dologról van szó. Terveim között szerepel, hogy a jövőben egyeztessek egy tájépítésszel, aki 

ismeri a környezetet, esetleg dolgozott is már „arborétum létesítésén”, és konkrét véleményt 
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kérjek róla azon fajokról, melyeket érdemes volna betelepíteni Kamonya területére. Igaz ugyan, 

hogy az arborétumok egyik legfontosabb ismérve, miszerint növények gyűjteménye, azonban 

ez még korántsem elegendő ahhoz, hogy ki is érdemelje a címet. Ehhez szükséges még az, hogy 

a területnek legyen oktatási és tanítási funkciója, kutatásra érdemes fajokat foglaljon magában, 

szerepet vállaljon a biodiverzitás megteremtésében, a génmegőrzésben és végül, de nem utolsó 

sorban a természetvédelemből is kivegye a szerepét. Ezek mellett lehetőséget kell, hogy 

biztosítson az arborétum a turisztikai igények kiszolgálására is, és a nemzetközi kapcsolatokat 

is ápolnia kell olyképpen, hogy növényritkaságokat cserélnek egymás között. 

Véleményem szerint a tájépítésszel történő egyeztetés során érdemes volna ezeket a 

funkciókat előnybe helyezni, és kicsit elrugaszkodni a növények gyűjteménye résztől, mivel 

alapvetően csak őshonos fajokat telepíthetnék Kamonya területére, ezek viszont nem 

biztosítanának lehetőséget minden pontra. Szerintem érdemes volna a természetvédelem részen 

belül kicsit kutakodni, és olyan őshonos fajokat választani, melyek segítik a biodiverzitás 

megőrzését, esetlegesen nagyon ritkának számítanak még az őshonos fajok között is, így 

biztosítva a különlegességek jelenlétét a területen.  Második funkcióként az oktatást és tanulást 

emelném ki, mivel itt is lehetőség nyílik arra, hogy a Balaton-felvidéki Nemzeti Parkot is 

bevonva kidolgozhassunk egy olyan tervet, melyben nem sérülnek az őshonos fajok 

betelepítése iránti igények, és mégis lehetőséget biztosítanak arra, hogy az általam áhított 

arborétum létrejöjjön, és ennek következményeként olyan fajok is szerepet kaphassanak a 

területen, melyek nem sorolhatóak az őshonos fajok közé közvetlenül.  

Végül, de nem utolsó sorban fontos szempont, hogy az ültetendő fajok kiválasztásakor 

figyelembe kell venni a klímaváltozás miatt várható erdőtípus eltolódást.   

Vizsgálataim során szembesültem egy olyan problémával, hogy hazai kereteken belül 

nincs szabályozva az arborétumok létesítésének feltételei. Ezzel szemben az Amerikai Egyesült 

Államokban létrehoztak egy úgynevezett Arborétum akkreditációt, melyen belül a kezdetektől 

fogva támogatják azokat a személyeket/szervezetek, akik arborétum létrehozását tervezik. 

Sokat gondolkodtam azon, hogy mi lehetne az a speciális rész, az a plusz, mely segíthetné 

az arborétum különlegessé tételét, és végezetül arra jutottam, hogy ennek megoldása nem 

feltétlenül csak a növényekben keresendő. Véleményem szerint szükség van arra, hogy ne csak 

a természetkedvelő és természetjárók legyenek megszólítva az arborétum által, hanem azok az 

emberek is, akik maguktól egyáltalán nem látogatnának el egy ilyen helyre. Ennek érdekében 

szükségesek olyan interaktív programok, melyek lekötik azokat a személyeket is, akik 

alapvetően kevésbé rajonganak a természetért.  
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6. Összefoglalás 

Szakdolgozatom egy projekt megalapozó megvalósíthatósági kerettanulmány, amelyben 

bemutattam a jelenleg rendelkezésre álló jogi, közigazgatási, valamint természetvédelmi 

szabályokat, melyek közrejátszanak egy védett természeti területen lévő szántó területből 

arborétum létrehozását. Ezek mellett kitértem még a környezeti adottságokra és lehetőségekre 

egyaránt, melyeket a Balaton-felvidék kínál, ehhez felhasználtam a rendelkezésre álló térképi 

adatbázisok nagyrészét. Szakdolgozatomban addig a pontig vizsgáltam a lehetőségeket, 

valamint kritériumokat, hogy milyen jogi szabályozásoknak, feltételrendszereknek kell 

megfelelnie egy területnek, hogy átminősítésre kerüljön, mint fásított terület, ezt követően 

pedig elnyerje az arborétum nevet.  

A szakirodalmi áttekintésben sorra vettem azon törvényeket és követelményeket, melyek 

országos, területi végül helyi szinten érintettek a témámban. Országos szinten a 

Természetvédelméről szóló törvény a területek és tájak megőrzését és védelmét taglalja, ezt 

követi az Országos településrendezési és építési követelmény, mely kijelenti, hogy építeni, 

lebontani, vagy az épület rendeltetését megváltoztatni csak ezen törvény és a helyi építési 

szabályzat rendelkezései alapján lehetséges. Ezután kitértem a Balaton Kiemelt 

Üdülőköretében érvényes Magyarország és egyes kiemelt térségeinek területrendezési tervének 

természetvédelmi vonatkozásaira. Természetesen vizsgáltam még a Nemzeti Tájstratégiát, az 

Erdőtörvényt, a Földtörvényt és a Vadvédelméről, a vadgazdálkodásról, valamint a vadászatról 

szóló törvényt is.  

Ezt követően szűkítettem a körömet a térségi jogi háttérvizsgálatra, melynek 

eredményeként a Veszprém megye területrendezési terve került megemlítésre, valamint a 

témámban az egyik legfontosabb szervezet, a Balaton-felvidéki Nemzeti Park.  

Dolgozatom során bemutattam Kővágóörsöt, mivel ezen település külterületén 

helyezkedik el az általam kijelölt terület, így az ehhez a településhez köthető Építési 

szabályzatok természetvédelmi vonatkozásait is sorra vettem, valamint minden olyan célú 

rendeletet, mely a környezet – és természetvédelmet szolgálja. Elemeztem a területem 

környezeti adottságait, és várható jövőbeli klimatikus viszonyait, melyhez térinformatikai 

rendszereket vettem segítségül.  

Az eredményeim tekintetében azon megállapításra jutottam, hogy magánszemélyként 

elsődlegesen természetvédelmi engedélyre van szükségem ahhoz, hogy a fásítást 

megkezdhessem a területen, melyet követően a terület művelési ág besorolását kell 
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megváltoztatni, szántóról fásított területre vagy pedig erdőre, függően a beültetés sűrűségétől. 

A konkrét növényeket, melyek betelepítésre kerülhetnének, a Balaton-felvidéki Nemzeti 

Parkkal közösen kell meghatároznom, melyhez szükségeltetik egy tájépítészeti terv is, tehát egy 

tájépítész bevonása is, valamint a klímaváltozásból eredő erdőtípus eltolódásra is figyelemmel 

kell lennem.  

A jogi háttér vizsgálata során azon következtetésre jutottam, miszerint Magyarországon 

jelenleg nincs konkrét feltételrendszere annak, hogy egy adott terület arborétummá válhasson, 

valamint felfedeztem egy anomáliát is, miszerint az arborétumok felé támasztott - nem jogi - 

követelmények értelmében a területnek több olyan fajt is tartalmaznia kellene, mely nem 

őshonos, de ezt az opciót mind a Természetvédelméről szóló törvény, mind pedig a Balaton-

felvidéki Nemzeti Park ellenzi, mivel mindkét esetben az őshonos fajok betelepítése kerül csak 

engedélyezésre. A vizsgálatom ott fejeződött be, hogy egyáltalán nem kaptam pontos választ 

azon kérdésemre, hogy miként lehetne ezt az anomáliát felszámolni, és mindkét fél számára 

előnyös megoldást találni. 

A jövőbeli terveim között szerepel, hogy tovább viszem Kamonya arborétummá válásának 

tervezését, felhasználva mindazt az információt, amelyet a megvalósíthatósági 

kerettanulmányban kifejtettem, és minden lehetőséget megvizsgálva igyekszem megoldást 

találni a fentebb kifejtett problémára. Mivel Magyarország bővelkedik az arborétumokban, és 

Magyarország Tájstratégiájában is szerepel az erdős, fás területek növelése, így nem tartom 

lehetetlennek az általam kitűzött célt.  
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http 13 Kővágóörs https://www.ksh.hu/apps/hntr.telepules?p_lang=HU&p_id=23454 (2023.április) 

http 14 Arcanum Adatbázis Kft. EOV: 43-as szelvényszám Magyarország (1782–1785) - Első Katonai Felmérés 

https://maps.arcanum.com/hu/map/firstsurvey-

hungary/?layers=147&bbox=1948467.102815741%2C5915224.455414613%2C1972602.0944967854%2

C5922562.4101299895 (2023.április) 

http 15 Aracanum Adatbázis Kft. EOV: 43-as szelvényszám Magyar Királyság (1819–1869) - Második katonai 

felmérés https://maps.arcanum.com/hu/map/secondsurvey-

hungary/?layers=5&bbox=1955386.1644163902%2C5916145.032447622%2C1967453.6602569122%2

C5920186.640318201 (2023.április) 

http 16 Arcanum Adatbázis Kft. EOV: 43-as szelvényszám Habsburg Birodalom (1869-1887) - Harmadik 

Katonai Felmérés (1:25000) 

https://njt.hu/jogszabaly/1996-53-00-00
https://njt.hu/jogszabaly/1997-253-20-22
https://njt.hu/jogszabaly/2018-139-00-00
https://njt.hu/jogszabaly/2019-9-20-6N
https://kormany.hu/dokumentumtar/nemzeti-tajstrategia-2017-2026
https://njt.hu/jogszabaly/2007-129-00-00
https://njt.hu/jogszabaly/2009-37-00-00
https://njt.hu/jogszabaly/1996-55-00-00
https://vpvarmegye.hu/teruletrendezes
https://www.bfnp.hu/hu/oldal/mukodesi-terulet-adatok
http://www.geopark.hu/home/bakony-balaton-geopark/foldtudomanyi-orokseg
http://www.geopark.hu/home/bakony-balaton-geopark/foldtudomanyi-orokseg
https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=a1300134.vm
https://www.ksh.hu/apps/hntr.telepules?p_lang=HU&p_id=23454
https://maps.arcanum.com/hu/map/firstsurvey-hungary/?layers=147&bbox=1948467.102815741%2C5915224.455414613%2C1972602.0944967854%2C5922562.4101299895
https://maps.arcanum.com/hu/map/firstsurvey-hungary/?layers=147&bbox=1948467.102815741%2C5915224.455414613%2C1972602.0944967854%2C5922562.4101299895
https://maps.arcanum.com/hu/map/firstsurvey-hungary/?layers=147&bbox=1948467.102815741%2C5915224.455414613%2C1972602.0944967854%2C5922562.4101299895
https://maps.arcanum.com/hu/map/secondsurvey-hungary/?layers=5&bbox=1955386.1644163902%2C5916145.032447622%2C1967453.6602569122%2C5920186.640318201
https://maps.arcanum.com/hu/map/secondsurvey-hungary/?layers=5&bbox=1955386.1644163902%2C5916145.032447622%2C1967453.6602569122%2C5920186.640318201
https://maps.arcanum.com/hu/map/secondsurvey-hungary/?layers=5&bbox=1955386.1644163902%2C5916145.032447622%2C1967453.6602569122%2C5920186.640318201
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https://maps.arcanum.com/hu/map/thirdsurvey25000/?layers=129&bbox=1957136.2301937223%2C5917

390.278088752%2C1963169.9781139835%2C5919224.766767597 (2023.április) 

http 17 Kővágóörs http://web.okir.hu/map/?config=TIR&lang=hu (2023.április) 

http 18 Kővágóőrs Önkormányzata képviselő-testületének 16/2006.(XI.16.) sz. rendelete  

https://www.kovagoors.hu/dok/rendelet_2006_16.pdf (2023.április) 

http 19 Kővágóőrs Önkormányzata Képviselő-testületének 13/2004.(VI.30.) sz. rendelete 

https://www.kovagoors.hu/dok/rendelet011.pdf  (2023.április) 

http 20 Kővágóörs Község Önkormányzat Képviselő-testületének 20/2017.(XII.6.) önkormányzati rendelete 

https://www.kovagoors.hu/dokumentumtar/2017_20_rendelet.pdf (2023.április) 

http 21 Rendeletek 2022 https://www.kovagoors.hu/dokumentumtar.php?tipus=R2022 (2023.április) 

http 22 Kővágóörs Rendezési Terv https://www.kovagoors.hu/dok/rendezesi_terv.pdf  (2023.április)  

http 23 Kővágóörs Község Településképi Arculati Kézikönyve https://www.kovagoors.hu/dok/tak.pdf 

(2023.április) 

http 24 Tájökológiai Lapok 8 (3): 607–622. (2010) http://real.mtak.hu/126421/1/15_Biro.pdf (2023.augusztus) 

http 25 Magyarország Ökoszisztéma alaptérképe http://alapterkep.termeszetem.hu  (2023.augusztus) 

http 26 Erdőtérkép https://erdoterkep.nebih.gov.hu (2023.augusztus) 

http 27 Nemzeti Alkalmazkodási Térinformatikai Rendszer https://map.mbfsz.gov.hu/nater/ (2023.augusztus) 

http 28 2009. évi XXXVII. törvény https://njt.hu/jogszabaly/2009-37-00-00  (2023.április) 

http 29 Folly Arborétum https://www.folly.hu/ (2023.augusztus) 

http 30 Magyar Arborétumok és Botanikus Kertek Szövetsége https://mabotkertek.hu/tagkertek 

(2023.szeptember) 

http 31 Arboretum Accreditation Program https://www.arbnet.org/arboretum-accreditation-program 

(2023.szeptember)  

http 32 Balaton Kiemelt Üdülőkörzet Területrendezési Terve 

https://njt.hu/document/71/718320180000000139_8.PDF (2023.április) 

http 33 Balaton Kiemelt Üdülőkörzet Területrendezési Terve 

https://njt.hu/document/fa/fab720180000000139_12.PDF (2023.április) 

http 34 109/1999. (XII. 29.) FVM rendelet https://njt.hu/jogszabaly/1999-109-20-82 (2023.április) 

http 35 1997. évi CXLI. törvény https://njt.hu/jogszabaly/1997-141-00-00 (2023.április) 

http 36 47/2017. (IX. 29.) FM rendelet https://njt.hu/jogszabaly/2017-47-20-11 (2023.április)  

http 37 Vadászati Információs Térkép https://www.omvk.hu/veszprem/oldal/vadaszati-informacios-terkep 

(2023.augusztus) 

http 38 Mikroszintű településtervezés https://www.vzm.hu/bin/letoltes/vedett/kali_szerkezeti_leiras.pdf 

(2023.augusztus) 

http 39 Védett természeti területek https://termeszetvedelem.hu/talalati-oldal/?type=vedett-termeszeti-

teruletek&id=282/NP/97 (2023.augusztus) 

http 40 CLC 2018 https://land.copernicus.eu/pan-european/corine-land-cover/clc2018 (2023.augusztus) 

http 41 AGROTOPO https://maps.rissac.hu:3344/webappbuilder/apps/2 (2023.augusztus) 

http 42 MEPÁR https://mepar.mvh.allamkincstar.gov.hu/#/ (2023.július) 

https://maps.arcanum.com/hu/map/thirdsurvey25000/?layers=129&bbox=1957136.2301937223%2C5917390.278088752%2C1963169.9781139835%2C5919224.766767597
https://maps.arcanum.com/hu/map/thirdsurvey25000/?layers=129&bbox=1957136.2301937223%2C5917390.278088752%2C1963169.9781139835%2C5919224.766767597
http://web.okir.hu/map/?config=TIR&lang=hu
https://www.kovagoors.hu/dok/rendelet_2006_16.pdf
https://www.kovagoors.hu/dok/rendelet011.pdf
https://www.kovagoors.hu/dokumentumtar/2017_20_rendelet.pdf
https://www.kovagoors.hu/dokumentumtar.php?tipus=R2022
https://www.kovagoors.hu/dok/rendezesi_terv.pdf
https://www.kovagoors.hu/dok/tak.pdf
http://real.mtak.hu/126421/1/15_Biro.pdf
http://alapterkep.termeszetem.hu/
https://erdoterkep.nebih.gov.hu/
https://map.mbfsz.gov.hu/nater/
https://njt.hu/jogszabaly/2009-37-00-00
https://www.folly.hu/
https://mabotkertek.hu/tagkertek
https://www.arbnet.org/arboretum-accreditation-program
https://njt.hu/document/71/718320180000000139_8.PDF
https://njt.hu/document/fa/fab720180000000139_12.PDF
https://njt.hu/jogszabaly/1999-109-20-82
https://njt.hu/jogszabaly/1997-141-00-00
https://njt.hu/jogszabaly/2017-47-20-11
https://www.omvk.hu/veszprem/oldal/vadaszati-informacios-terkep
https://www.vzm.hu/bin/letoltes/vedett/kali_szerkezeti_leiras.pdf
https://termeszetvedelem.hu/talalati-oldal/?type=vedett-termeszeti-teruletek&id=282/NP/97
https://termeszetvedelem.hu/talalati-oldal/?type=vedett-termeszeti-teruletek&id=282/NP/97
https://land.copernicus.eu/pan-european/corine-land-cover/clc2018
https://maps.rissac.hu:3344/webappbuilder/apps/2
https://mepar.mvh.allamkincstar.gov.hu/#/
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http 43 E-TÉR https://www.oeny.hu/oeny/4tr/#/tudastar/interaktiv-terkep (2023.július) 

http 44 Google Map 

https://www.google.hu/maps/place/K%C5%91v%C3%A1g%C3%B3%C3%B6rs,+8254/@46.8604964,1

7.6153645,2382m/data=!3m1!1e3!4m6!3m5!1s0x4769a85e9d2446b5:0x5aa18369fe543629!8m2!3d46.8

489086!4d17.6006181!16s%2Fm%2F02r2hfj!5m1!1e4?entry=ttu (2023.szeptember) 

http 45 MABOSZ: A növényvilág Megőrzésének Világstratégiája https://mabotkertek.hu/wp-

content/uploads/2017/02/ANMV.pdf (2023.szeptember) 

http 46 Tenessee Arboretum Program https://tufc.com/programs/tree/arboreta/ (2023.szeptember) 

http 47 How to build an Arboretum https://www.tn.gov/agriculture/forests/urban/arboreta.html 

(2023.szeptember) 

http 48 Level criteria https://www.arbnet.org/accreditation/levels-accreditation (2023.szeptember) 

http 49 Védett természeti területek https://termeszetvedelem.hu/kereso/vedett-termeszeti-

teruletek/?teljes_nev=arbor%C3%A9tum&tkv_szam=&telep=&megye=&vedszint=&evszam=&vedkateg

=&orderby=teljes_nev&order=asc&type=vedett-termeszeti-teruletek&clicked=1 (2023.augusztus)  

 

https://www.oeny.hu/oeny/4tr/#/tudastar/interaktiv-terkep
https://www.google.hu/maps/place/K%C5%91v%C3%A1g%C3%B3%C3%B6rs,+8254/@46.8604964,17.6153645,2382m/data=!3m1!1e3!4m6!3m5!1s0x4769a85e9d2446b5:0x5aa18369fe543629!8m2!3d46.8489086!4d17.6006181!16s%2Fm%2F02r2hfj!5m1!1e4?entry=ttu
https://www.google.hu/maps/place/K%C5%91v%C3%A1g%C3%B3%C3%B6rs,+8254/@46.8604964,17.6153645,2382m/data=!3m1!1e3!4m6!3m5!1s0x4769a85e9d2446b5:0x5aa18369fe543629!8m2!3d46.8489086!4d17.6006181!16s%2Fm%2F02r2hfj!5m1!1e4?entry=ttu
https://www.google.hu/maps/place/K%C5%91v%C3%A1g%C3%B3%C3%B6rs,+8254/@46.8604964,17.6153645,2382m/data=!3m1!1e3!4m6!3m5!1s0x4769a85e9d2446b5:0x5aa18369fe543629!8m2!3d46.8489086!4d17.6006181!16s%2Fm%2F02r2hfj!5m1!1e4?entry=ttu
https://mabotkertek.hu/wp-content/uploads/2017/02/ANMV.pdf
https://mabotkertek.hu/wp-content/uploads/2017/02/ANMV.pdf
https://tufc.com/programs/tree/arboreta/
https://www.tn.gov/agriculture/forests/urban/arboreta.html
https://www.arbnet.org/accreditation/levels-accreditation
https://termeszetvedelem.hu/kereso/vedett-termeszeti-teruletek/?teljes_nev=arbor%C3%A9tum&tkv_szam=&telep=&megye=&vedszint=&evszam=&vedkateg=&orderby=teljes_nev&order=asc&type=vedett-termeszeti-teruletek&clicked=1
https://termeszetvedelem.hu/kereso/vedett-termeszeti-teruletek/?teljes_nev=arbor%C3%A9tum&tkv_szam=&telep=&megye=&vedszint=&evszam=&vedkateg=&orderby=teljes_nev&order=asc&type=vedett-termeszeti-teruletek&clicked=1
https://termeszetvedelem.hu/kereso/vedett-termeszeti-teruletek/?teljes_nev=arbor%C3%A9tum&tkv_szam=&telep=&megye=&vedszint=&evszam=&vedkateg=&orderby=teljes_nev&order=asc&type=vedett-termeszeti-teruletek&clicked=1
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8. Mellékletek 

Klímaváltozás hatásai NAtér alapján 

Index típusa Csoport Alcsoport Kamonya Skála leírás 

Ariditási index  1961–1990 

időszakban 

Éghajlat Aszályindex 0,95-1 0,75 és 

1,25 

A térkép az ariditási index átlagos értékeit ábrázolja 

Magyarország területére, az 1961–1990 időszakra. Az 

ariditási index az évi csapadékösszeg és az évi 

potenciális evapotranszspiráció hányadosaként áll elő, 

ahol a potenciális evapotranszspiráció Thornthwaite 

módszere alapján került meghatározásra. Az adatok a 

CARPATCLIM-HU adatbázisból származnak. 

Ariditási index 2021–2050 

időszakra az ALADIN-

Climate klímamodell 

alapján 

Éghajlat Aszályindex  -0,1 - -0,05 0 és -0,45  térkép az ariditási index átlagos évi értékeiben 

bekövetkező várható változást ábrázolja Magyarországon 

a 2021–2050 időszakra az ALADIN-Climate 

klímamodell projekciója alapján, az 1961–1990 

referencia időszakhoz képest. Az ariditási index az évi 

csapadékösszeg és az évi potenciális evapotranszspiráció 

hányadosaként áll elő, ahol az evapotranszspiráció 

Thornthwaite módszere alapján került meghatározásra. A 

megjelenített értékek a két időszakra jellemző átlagos 

ariditási indexek különbségei. 

Az ariditási index 2071–

2100 időszakra az 

ALADIN-Climate 

klímamodell alapján 

Éghajlat Aszályindex   -0,2 - -0,15 0 és -0,45 A térkép az ariditási index átlagos évi értékeiben 

bekövetkező várható változást ábrázolja Magyarországon 

a 2071–2100 időszakra az ALADIN-Climate 

klímamodell projekciója alapján, az 1961–1990 

referencia időszakhoz képest. Az ariditási index az évi 

csapadékösszeg és az évi potenciális evapotranszspiráció 

hányadosaként áll elő, ahol az evapotranszspiráció 

Thornthwaite módszere alapján került meghatározásra. A 

megjelenített értékek a két időszakra jellemző átlagos 

ariditási indexek különbségei. 

Átlagos évi 

csapadékösszeg 

Magyarországon az 1961-

1990 időszakban (mm) 

Éghajlat Csapadék 650-675 475-800 

mm  

A térkép Magyarország átlagos évi csapadékának területi 

eloszlását ábrázolja az 1961-1990 időszakra. A 

megjelenített értékek a CARPATCLIM-HU adatbázis 

alapján származtatott évi csapadékösszegek teljes 

időszakra vett átlagolásával álltak elő. 

Átlagos évi 

csapadékösszeg 

Magyarországon az 1971-

2000 időszakban (mm) 

Éghajlat Csapadék 625 - 650 475-800 

mm  

A térkép Magyarország átlagos évi csapadékának területi 

eloszlását ábrázolja az 1971-2000 időszakra. A 

megjelenített értékek a CARPATCLIM-HU adatbázis 

alapján származtatott évi csapadékösszegek teljes 

időszakra vett átlagolásával álltak elő. 

A csapadék várható 

változása 2021-2050 

időszakra az ALADIN-

Climate klímamodell 

alapján (mm)  

Éghajlat Csapadék 0-25 -125 - 

75mm 

A térkép az átlagos évi csapadékösszeg várható 

változásának területi eloszlását ábrázolja 

Magyarországon a 2021–2050 időszakra az ALADIN-

Climate klímamodell projekciója alapján, az 1961–1990 

referencia időszakhoz képest. A megjelenített értékek a 

két időszak átlagos évi csapadékösszegeinek 

különbségei. 
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A csapadék várható 

változása 

Magyarországon a 2071-

2100 időszakra az 

ALADIN-Climate 

klímamodell alapján 

(mm) 

Éghajlat Csapadék -25 - 0 -125 - 75mm A térkép az átlagos évi 

csapadékösszeg várható 

változásának területi 

eloszlását ábrázolja 

Magyarországon a 

2071–2100 időszakra 

az ALADIN-Climate 

klímamodell 

projekciója alapján, az 

1961–1990 referencia 

időszakhoz képest. A 

megjelenített értékek a 

két időszak átlagos évi 

csapadékösszegeinek 

különbségei. 
Magyarország 

átlaghőmérséklete az 

1961-1990 időszakban 

(°C) 

Éghajlat Hőmérséklet 9-10 -3 és 21 

Celsius 
A térkép Magyarország 

átlaghőmérsékletének 

területi eloszlását 

ábrázolja az 1961-1990 

időszakra. A 

megjelenített értékek a 

CARPATCLIM-HU 

adatbázis napi 

középhőmérsékleti 

adatainak a teljes 

időszakra vett 

átlagolásával álltak elő. 
Magyarország 

átlaghőmérséklete az 

1971-2000 időszakban 

(°C) 

Éghajlat Hőmérséklet 10-11 -3 és 21 

Celsius 
A térkép Magyarország 

átlaghőmérsékletének 

területi eloszlását 

ábrázolja az 1971-2000 

időszakra. A 

megjelenített értékek a 

CARPATCLIM-HU 

adatbázis napi 

középhőmérsékleti 

adatainak a teljes 

időszakra vett 

átlagolásával álltak elő. 
Várható 

átlaghőmérséklet 

változás 

Magyarországon a 2021-

2050 időszakra az 

ALADIN-Climate 

klímamodell alapján 

(°C) 

Éghajlat Hőmérséklet 1,5 - 2 0 és 5 Celsius A térkép a 

Magyarország 

átlaghőmérsékletében 

bekövetkező várható 

változás területi 

eloszlását ábrázolja a 

2021-2050 időszakra az 

ALADIN-Climate 

klímamodell 

projekciója alapján, az 

1961-1990 referencia 

időszakhoz képest. A 

megjelenített értékek a 
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két időszak 

átlaghőmérsékleteinek 

különbségei. 

Várható 

átlaghőmérséklet 

változás 

Magyarországon a 2071-

2100 időszakra az 

ALADIN-Climate 

klímamodell alapján 

(°C) 

Éghajlat Hőmérséklet 3 - 3,5 0 és 5 Celsius A térkép a 

Magyarország 

átlaghőmérsékletében 

bekövetkező várható 

változás területi 

eloszlását ábrázolja a 

2071-2100 időszakra az 

ALADIN-Climate 

klímamodell 

projekciója alapján, az 

1961-1990 referencia 

időszakhoz képest. A 

megjelenített értékek a 

két időszak 

átlaghőmérsékleteinek 

különbségei. 
Sérülékenység - Erdő 

sérülékenységi indikátor 
Erdészet Integrált Erősen sérülékeny Igen 

sérülékeny- 

Nem 

sérülékeny 

Magyarország 

területének erdőre 

vonatkozó integrált 

fatermesztési 

sérülékenységi 

mutatója, mely a 

várható hatások és az 

alkalmazkodást 

jellemző fedvények 

összemetszésével állt 

elő. 
Wrdészeti klímaosztály 

változás 1961-1990 és 

1991-2010 között 

CARPATCLIM-HU 

adatbázis alapján 

Erdészet Klíma Gyertyános-

tölgyesből cseres 
  Erdészeti klímatípusok 

eltolódása az 1961-

1990 és az 1991-2010 

időszakok között 

Erdészeti klímaosztály 

változás 1991-2010 és 

2021-2050 között az 

ALADIN-Climate 

klímamodell alapján 

Erdészet Klíma Cseres tölgyes 

marad 
ua Erdészeti klímatípusok 

eltolódása az 1991-

2010 és az 2021-2050 

időszakok között az 

ALADIN-Climate 

klímamodell alapján 
Erdészeti klímaosztály 

változás 2021-2050 és 

2071-2100 között az 

ALADIN-Climate 

klímamodell alapján 

Erdészet Klíma Cseres-tölgyesből 

erdősztyepp 
ua Erdészeti klímatípusok 

eltolódása az 2021-

2050 és a 2071-2100 

időszakok között az 

ALADIN-Climate 

klímamodell alapján 
Az erdők becsült 

szénmegkötő képessége 

2100-ban a referencia 

időszak % -ban 

Erdészet Növény 48.6135 % 0-91,2 % A szén megkötés 

változását adja meg a 

bázisidőszaki értékek 

százalékában a NATÉR 
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cellékra nézve. A 

jövőre vonatkozó 

értékek a bázisidőszaki 

erdőterület adott 

időpontben meglévő %-

os értékét, illetve ezen 

erdőterület %-os szén 

megkötési potenciálját 

jellemzik. 
Alkalmazkodás - Erdő 

elegyességi mutató 
Erdészet Növény Elegyetlen Nagyon erősen 

elegyes - 

Elegyetlen 

A mai erdőterületek 

elegyességét jellemző 

mutató 5 fokozatú 

skálán. Az 

alkalmazkodóképesség 

része, mely szerint az 

elegyesebb 

erdőterületek nagyobb 

alkalmazkodási 

potenciált jelentenek. 
Alkalmazkodás - 

Korosztálymutató 
Erdészet Növény Idősődő Telepítéstől - 

Nagyon idős 
A mai erdőterületek 

korosztályszerkezetét 

jellemző mutató 6 

fokozatú skálán. Az 

alkalmazkodóképesség 

része, mely szerint a 

fiatalabb erdőterületek 

nagyobb 

alkalmazkodási 

potenciált jelentenek. 
Alkalmazkodás - 

Termőhelyi 

alkalmazkodási 

potenciál 

Erdészet Talaj Közepes Igen magas - 

Igen alacsony 
Az abiotikus 

termőhelyi tényezők 

klímaváltozást 

pufferoló képességét 

jellemző mutató, mely a 

jobb termőhelyeket 

(kedvezőbb talajú, 

mélyebb, jobb víztartó 

képességű) premizálja. 
Hatás - A földhasználat 

általános  
Felszínborítás Felszínborítás Mérsékelt 

átalakulási potenciál 
Elhanyagolható 

- Kiemelkedő 

átalakulási 

potenciál 

A település 

földhasználati 

kategóriáinak általános 

átalakulási potenciálja 

2050-ig, 5 kategóriába 

sorolva (a magas 

értékek mutatják a 

nagyobb átalakulási 

valószínűséget). 
Hatás - Erdőborítás 

területének változása 

2006–2030 

Felszínborítás Felszínborítász Elhanyagolható 

átalakulási potenciál 
Elhanyagolható 

- Kiemelkedő 

átalakulási 

potenciál 

Az erdők felszínborítási 

kategória változása 

2030-ig (5 kategóriába 

sorolva, a magas 

értékek mutatják a nagy 

mértékű változást). 
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Hatás - Erdőterületek 

bővülésének potenciális 

területei 2050-ig 

Felszínborítás Felszínborítás Elhanyagolható 

átalakulási potenciál 
Elhanyagolható 

- Kiemelkedő 

átalakulási 

potenciál 

Az erdőterületek 

bővülésének potenciális 

területei 2050-ig, 3 

kategóriába sorolva, 

települési szinten (a 

magas értékek mutatják 

a nagy mértékű 

változást). 
Hatás - Erdőterületek 

változási potenciálja 

2050-ig 

Felszínborítás Felszínborítás Jelentős átalakulási 

potenciál 
Elhanyagolható 

- Kiemelkedő 

átalakulási 

potenciál 

Az erdők 

átalakulásának 

potenciálja 2050-ig, 3 

kategóriába sorolva, 

települési szinten (a 

magas értékek mutatják 

a nagy mértékű 

változást). 
Hatás - Mesterséges 

felszínek bővülésének 

potenciális területei 

2050-ig 

Felszínborítás Felszínborítás Elhanyagolható 

átalakulási potenciál 
Elhanyagolható 

- Kiemelkedő 

átalakulási 

potenciál 

A mesterséges felszínek 

bővülésének potenciális 

területei 2050-ig, 3 

kategóriába sorolva, 

települési szinten (a 

magas értékek mutatják 

a nagy mértékű 

változást). 
Hatás - Szőlő- és 

gyümölcsültetvények 

bővülésének potenciális 

területei 2050-ig 

Felszínborítás Felszínborítás Jelentős átalakulási 

potenciál 
Elhanyagolható 

- Kiemelkedő 

átalakulási 

potenciál 

A szőlő-

gyümölcsterületek 

bővülésének potenciális 

területei 2050-ig, 3 

kategóriába sorolva, 

települési szinten (a 

magas értékek mutatják 

a nagy mértékű 

változást). 
Hatás - Klímaváltozás 

várható hatása a cseres-

tölgyes (L2a_L2b) 

természetes élőhelyre 

2021-2050-re az 

ALADIN-Climate 

klímamodell szerint 

Ökológia Klímaváltozás várható 

hatása a természetes 

élőhelyekre 

0.52461378901 0,9 és -1,00 Klímaváltozás várható 

hatása az adott 

természetes élőhelyre 

2021-2050-re a 2003-

2006-os (referencia-

időszakbeli) állapothoz 

képest, azon 

területegységekben, 

ahol az adott élőhely a 

referencia-időszakban 

előfordult. A számérték 

-1 és 1 közé esik, 

kifejezi, hogy a 

klímaváltozás 

várhatóan mekkora 

kedvezőtlen hatást fejt 

ki az élőhelyre. Negatív 

számérték kedvező 

változást jelöl. 
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Hatás - Klímaváltozás 

várható hatása a cseres-

tölgyes (L2a_L2b) 

természetes élőhelyre 

2071-2100-ra az 

ALADIN-Climate 

klímamodell szerint 

Ökológia Klímaváltozás várható 

hatása a természetes 

élőhelyekre 

0.303564199845584 0,9 és -1,00 Klímaváltozás várható 

hatása az adott 

természetes élőhelyre 

2071-2100-ra a 2003-

2006-os (referencia-

időszakbeli) állapothoz 

képest, azon 

területegységekben, 

ahol az adott élőhely a 

referencia-időszakban 

előfordult. A számérték 

-1 és 1 közé esik, 

kifejezi, hogy a 

klímaváltozás 

várhatóan mekkora 

kedvezőtlen hatást fejt 

ki az élőhelyre. Negatív 

számérték kedvező 

változást jelöl. 
Alkalmazkodás - A 

cseres-tölgyes 

(L2a_L2b) természetes 

élőhely 

alkalmazkodóképessége 

Ökológia Természetes élőhelyek 

alkalmazkodóképessége 
4 0-4 Az adott természetes 

élőhely 

alkalmazkodóképessége 

a természetitőke-index, 

a Shannon-diverzitás és 

a konnektivitás alapján. 

A számérték 0 és 4 

közé esik.       

Forrás: http 27 
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4. sz. függelék – Hallgatói és konzulensi nyilatkozat minta 

 

 

NYILATKOZAT 

 

 

Alulírott Keskenyné Csajtay Eszter, a Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem, Szent István 

Campus, természetvédelmi mérnök szak nappali/levelező* tagozat végzős hallgatója 

nyilatkozom, hogy a dolgozat saját munkám, melynek elkészítése során a felhasznált irodalmat 

korrekt módon, a jogi és etikai szabályok betartásával kezeltem. Hozzájárulok ahhoz, hogy 

Záródolgozatom/Szakdolgozatom/Diplomadolgozatom egyoldalas összefoglalója felkerüljön 

az Egyetem honlapjára és hogy a digitális verzióban (pdf formátumban) leadott dolgozatom 

elérhető legyen a témát vezető Tanszéken/Intézetben, illetve az Egyetem központi 

nyilvántartásában, a jogi és etikai szabályok teljes körű betartása mellett.  

A dolgozat állam- vagy szolgálati titkot tartalmaz:   igen nem* 

 

Kelt: Budapest, 2023.  év szeptember hó 28 nap  

 

 

 ____________________ 

 Hallgató 

 

 

NYILATKOZAT 

 

 

A dolgozat készítőjének konzulense nyilatkozom arról, hogy a 

Záródolgozatot/Szakdolgozatot/Diplomadolgozatot áttekintettem, a hallgatót az irodalmi 

források korrekt kezelésének követelményeiről, jogi és etikai szabályairól tájékoztattam. 

 

A Záródolgozatot/Szakdolgozatot/Diplomadolgozatot záróvizsgán történő védésre javaslom / 

nem javaslom*. 

A dolgozat állam- vagy szolgálati titkot tartalmaz:   igen nem* 

 

Kelt: 2023. szeptember 30. 

 

 ____________________ 

 Belső konzulens 

*Kérjük a megfelelőt aláhúzni! 


